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Széli Kálmán miniszterelnök beszéde.
Mikor közel öthetes tanácskozás után a kép- 

viselöház a múlt hét szerdáján befejezte az 
1902. évi költségvetés általáilos tárgyalását, akkor 
fölállott az országnak rangban legelső államférfía, 
a miniszterelnök és három órán át beszélt poli­
tikájáról és a költségvetésről.

Három érdemleges kérdéssel foglalkozott ez 
a beszéd. Ez a három kérdés pedig olyan fontos, 
hogy lapunk olvasói bizonyára jó néven veszik, 
ha azt az álláspontot bővebben közöljük, melyet 
Széli Kálmán ezekben elfoglal, a ki végtére is 
ma Magyarország politikai életének első és leg­
főbb irányítója.

Először is szólott a gazdasági és vámkérdésről 
és bebizonyítani iparkodott, hogy az Ausztriával 
való gazdasági közösség fentartása ránk nézve 
előnyös, tehát fönn is kell azt tartanunk. Nem 
mintha a pragmatika szankezió törvényéből (az 
ugyanazon uralkodó személyéből) folynék, hanem 
mert a rokonérdekek kölcsönös biztosítását csak 
ezzel érhetjük el. Ez a közösség a törvény értel­
mében bármikor fölborítható, de a miniszterelnök 
véleménye szerint az önálló vámterület ma még 
nem hozná azokat az előnyöket, miket attól a 
nemzet joggal várhatna, különösen nem terem­
tené meg «varázsütésre» a magyar ipar fölvirág- 
zását.

A gabona ára az elmúlt években nálunk is 
olyan volt mint másutt, sőt gyakran még nagyobb, 
mint a külföldön. így mondta a miniszterelnök.

Pedig a mezőgazdaságban eredményekről be­
szélni, szemfényvesztés. Az árak általában alacso­
nyak, de minket nem az alacsony árak nyomnak

legerősebben, hanem a mérhetetlen közterhek, a 
rendezetlen hitelviszony ezek miatt adóso- 
dunk el annyira, hogy ma már a kis- és közép- 
birtokososztály állami megmentéséről kell beszél­
nünk. Ezekről pedig nem szólt a miniszterelnök. 
Lenne csak a parlamentben erős és összetartó 
«magyar középpárt», akkor lenne olyan miniszter- 
elnök is, a ki ugyanazon számadatokból egészen 
más eredményt olvasna ki és beszélne az is nyíl­
tan és bátran a nemzet gazdasági fölszabadulásá­
ról. De Széli Kálmánnak nem szabad a nemzet 
igazságos panaszát meghallania, annál kevésbbé 
hangoztatnia, mert hisz öt épen azért tartja kor­
mányon Becs kegye, hogy ö meg ezeket a viszo­
nyokat tartsa minél tovább fönn!

Második része a kormányelnök beszédének 
a választási reformról szólott. Azzal kezdte, hogy 
ö «a választói jog kiterjesztésének nem ellen­
zője», de azért ebben az irányban semmi biztos 
reformot sem helyezett kilátásba, még csak a 
kerületek méltányosabb beosztását sem Ígérte 
meg. az erre vonatkozó határozati javaslatokat, 
miket Holló Lajos és Molnár János nyújtott be 
(minőket a Magyar Néplap már nyolez-tiz év 
elölt erősen hangoztatott) pedig ellenezte. A he­
lyett keményen elitélte az általános választói jogot, 
miről pedig az egész vitában egy árva szó sem 
esett. Hanem igen is sok szó volt a «magyar 
középpárt» zászlajára Írott kiterjesztésről, az egy­
séges czenzusról, a községenkénti titkos szavazásról, 
a kerületek uj beosztásáról, a mikért minden jobb- 
érzésű magyar polgár áhitva küzd, de ezekről 
nem szólt a miniszterelnök. Nem volt férfias
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annyira, hogy kijelentette volna: «eddig és eddig 
elmegyek, ezt és ezt fogom tenni, még pedig 
ekkor és ekkor!» Az általános választói jogot 
nálunk legföljebb idézni politikusok, tüntető kül­
földi munkásvezérek. > fékevesztett demokrata 
zsidók követelik. Ezekkel szóba állott Széli Kál­
mán. de komoly politikusok érett javaslataira nem 
volt más szava, minthogy ellenezte azok iönsé- 
ges tartalmát. Pedig a mi ideánk: a független par­
lament csak a kiterjesztés árán érhető el. vala­
mint biztosak vagvunk abban is. hogy a választói 
jog kiterjesztése legott megszülné és fölnevelné 
a magyar középpártot, a mi az egyetlen mód e 
szegénv és elcsigázol! országnak boldogabb jövőt 
biztosítani.

A miniszterelnöki beszédnek ez a része fog­
lalta magában azt a (egyébként magától értetődő, 
csupán a megromlott belpolitikai viszonyaink 
között külön hangoztatható és megtapsolható) 
kijelentést is. hogy a miniszterelnök utasította a 
vármegyéket, miszerint a közigazgatási kihágáso­
kat módján túli szigorral ne büntessék, kivált azo­
kat ne. melyek a választási küzdelemben esnek 
meg. nehogy ezt az ellenfél politikai üldözésnek 
minősíthesse.!

A kormányelnök nagy beszédének harmadik 
főrésze a nemzetiségi kérdésekkel foglalkozott és 
(ebben volt legszerencsésebb) egészen a «Magyar 
Néplap» álláspontja szerint ítélte azt meg, mond­
ván : Magyarországon tulaj donhpeni nemzetisé­
gek nincsenek! E hazában csak egy nemzet él: 
a magyar! A szászok, szerbek, tótok csak nyel­
vükben nem egyeznek a magyar polgárokkal, 
egyébként éppen olyan liai a nemzetnek, mint 
emezek. -— Fajukat és nyelvűket itt senki sem 
üldözi, tehát ők se túlozzanak, hanem ismerjék 
el a magyarság föltótien elsőbbségét. De viszont 
a magyar politikusokhoz is volt óvó szózatja a 
kormány fejének, arra kérvén őket, hogy ők se 
tárgyalják a nemzetiségek panaszait mindjárt 
olyan szigorúan és ne vádolják őket az igazság 
ellenére. Mert a magyar fajban nemcsak erő és 
bátorság lakik, hogy jogát és akaratát érvénye­
sítse. hanem mérséklet és bölcseség, melylyel a 
kellő határokat mindig megtartja. Erélytelenül el- 
nézök és bárgyún türelmesek voltak az eddigi 
kormányok — Szeli nem lesz többé ilyen, de a 
szenvedélyességet nem igazolja — egész helye­
sen és hazafiasam

Ezt volt a kormányelnök beszédjének főbb 
taitalma. Minthogy egyike ö a legöszintébb poli­
tikusoknak. kinek száján az, a mi a szivén, el­
mondhatjuk. hogy a milyen a beszédje, olyan ö 
maga is.

Sokban egyezünk vele, sokban ellenkezik 
velünk. A miben egyezünk, tisztelettel is vagvunk

iránta: a miben ellenkezünk, abban tovább folyik 
a törvényes, szívós küzdelem, mig vagy Széli 
Kálmán lesz más vagy más lesz Széli Kálmán 
helyén.

A magyar és katholikus középpárté lesz a 
jövő! Ez a mi hitünk!

A szegényügynek és a vasárnapi munka- 
szünetnek országos rendezéséről,

Folytatjuk indítványainkat:
12. Hogy a nő megtartassák a családnak, az anya 

gyermekeinek, úgy a női munkánál' minimális munkabére 
a' férfiak törvényes minimális munkabérének legalább 
kétszerese legyen. Ki merné pedig tagadni, hogy ez szin­
tén is nagymérvben csökkenteni fogja a munkanélküli 
férfiak számát?

13. A fiatal leányoknak megóvására szükséges, hogy 
ne a 13-dik, hanem a 20-dik életév befejezéséig hivatal­
ból üldözendő legyen a leányok elcsábítása, hogy minél 
kevesebb legyen a törvénytelenül születtek száma, kik 
természetszerűen legelkeseredettebb ellenségei a jelen 
társadalmi rendnek, minthogy rendesen se apj uk se any­
juk nincsen és örökös nyomorúságra vannak kárhoztatva 
életök első pillanatától kezdve. Nem-e pedig azok a leg­
szegényebbek. kiknek se apjuk se anyjuk nincsen?

14. Az állam, a munkaadók és a munkások együttes 
hozzájárulásával mielőbb be kell hozni a kötelező állami 
balesetbiztosítást.

15. Hogy megkönnyítsük hazánk népének a takaré­
kosság nemes és minden tekintetben üdvös erényének 
megszokását, úgy adjon az állam minden, az állami 
anyakönyvhivatalnál bejelentett újszülöttnek, egész ingyen 
egy postatakarékkönyvet egy korona törzsbetéttel, a me­
lyeit csak a gyermek halála, betöltött 20 éves kora vagy 
férjhez menetele esetén lehessen kivenni. Az ezen posta­
takarékkönyvekre eszközölt betétek 10.000 koronáig tel­
jes adómentességet élvezzenek és csak az ezen fölüli ösz- 
szeg után legyen mérsékelt tőkekamatadó fizetendő.

16. Be kell hozni a teljesen ingyenes népoktatást szi­
gorúan keresztény valláserkölcsi alapon, de meghagyván 
máskülönben a felekezeteknek a teljes tanszabadságot és 
iskolatartási jogot. Mert a szegénységnek egyik főoka a 
tömegek tudatlansága, a melynél fogva nem tudják érde­
keiket elég erélyesen megvédeni és jogaikat követelni.

17. Törvényes maximális rendes munkaidőt kell 
meghatározni, mely minden két évben fél órával csök­
kenjen mig el nincsen érve a nyolez órai munkaidő, hogy 
a rövidebb munkaidő folytán csökkenjen a munkanélkü­
liek száma, kik minden forradalmi mozgalomnak kész 
hadserege. Meg kell engedni azonban azért a különórákat, 
de ezek után a törvényes minimális munkabér legalább 
háromszorosa legyen fizetendő, hogy a munkaadók csak 
kivételesen és csak valóban sürgős esetekben dolgoztas­
sanak a törvényes maximális rendes munkaidőn fölül és 
inkább több munkást fogadván munkába, csökkentsék a 
munkanélküliek létszámát.

18. El kell törülni a népnek a megélhetését súlyosan 
megdrágító fogyasztási adókat,különösen is a bor-,sör-, hús-, 
ezukor-, petroleumadókat, de viszont a népnek jó erköl­
cseinek megtartása érdekében emeljék minél magasabbra 
a nem gyümölcsökből készült szesznek fogyasztási adóját 
és törüljék el a nagybirtoknak e tekintetben adott nagy­
mérvű kedvezményeket. Állítsanak az urak serfőzdét,
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gőzmalmot, czukorgyárat, rendezzenek be tejgazdasá­
got stb.

19. Egyszerűsíteni kell az adóztatást, liogv mindenki 
ellenőrizhesse adóztatását, hogy nem-e lett adója maga­
sabbra kiszabva. Okvetlen el kell törülni mindazon adó­
kat. melyeknél könnyű az adóalapnak eltagadása. mert 
ezen adók csak a becsületeseket sújtják és igy a kereszté­
nyek leszeg engedésére vezetnek. Teljes adómentességet 
kell adni a 30 holdon aluli birtoknak, mig a 30 holdon 
fölüli földbirtokot a birtok nagyságával emelkedő pro- 
qresszivadóval kell megadóztatni, hogy a szegény nép föl­
det szerezhessen és igy ne húzódjon a városokba, me­
lyekben, a neki ösmeretlen uj életviszonyokat rendszerint 
nem tudván megszokni, többnyire elzüllik. Egyátalján 
mielőbb meg kell valósítani az általunk már oly régóta 
sürgetett uj földadóztatási rendszert, mely azok tulajdo­
nába vezeti át a földbirtokot, kik azt véres verejtékkel meg­
munkálják. Valamint átaljában el kell törülni a termelés 
és a fogyasztás megadóztatásán alapuló adókat, melyek 
a termelés csökkentésére vezetnek és igy növelik a munka- 
nélküliek számát.

20. Korlátozni kell a vendéglők, italmérések stb. szá­
mát a lakosság lélekszámához mérten, hogy ne csábítsa 
az a sok korcsma a szegény embert nehéz keresetének 
könnyelmű eldorbézolására. Teljes adómentességet és 
lehető kedvezményeket kell nyújtani az olyan kereskedé­
seknek. melyekben kizárólag csak bort, sört és ásványvi­
zeket lehet kapni, dugaszolt palaczkokban, de nem sza­
badván az italt ott az üzletben elfogyasztani.

21. A mértékletesség lehető előmozdítására minden 
eszközzel terjeszteni kell továbbá a mértékletességi egyle­
teket és teljes vámmentességet kell adni a Fiúmén át 
behozott kávé, tea és nyers cacaóbábra, mint melyek élve­
zete tapasztalás szerint csökkenti a szeszes italok fogyasz­
tását.

22. A falusi szegény nép helyzetének javítására 
elő kell mozdítani az okszerű gyümölcstermelést, konyha- 
kertészetet, baromfitenyésztést, a házinyulak tenyésztését, 
galambtenyésztést és ezek termékeinek értékesítésére 
alakult szövetkezeteket. Egyátalján minden eszközzzel 
elő kell mozdítani az erők tömörítésére és egymás meg­
ismerésére és segítésére alakult keresztény termelési-, 
értékesítő- és fogyasztási szövetkezeteket. Hogy a szegény 
nép is résztvehessen ezek jótéteményeiben, áldásos mű­
ködésében úgy a részvétel jegyek árának legföljebb 
10 koronának szabad lennie.

23. Korlátozni kell a váltóképességet akként, hogy 
csak az bírjon korlátlan váltóképességgel ki legalább 
4 középiskolát vagy ennek megfelelő más iskolát végzett. 
Mig más embernek csakis a közjegyző előtt aláirt váltója 
bírjon jogér vény nyel, megmagyarázván előbb neki a vál­
tóra fönnálló törvényszakaszokat. Továbbá igen előnyös 
lenne a szegény népre nézve, ha az állam nem adna ki 
-500 koronánál kisebb értékű váltókat és ha nem hajtatná 
be az ennél kisebb összegű váltóköveteléseket valamint, 
ha a váltóképességi kor a befejezett 25-dik életévvel kez­
dődnék.

24. Budapest székesfőváros zsidó főorvosának, Seher­
in annak, indítványára drága pénzen huslepároló készülék 
fölállítását határozta el, hogy a fertőző ragályos beteg­
ségben szenvedett állatok húsa is értékesíthető legyen, 
indokolván pedig ezt azzal, hogy igy legalább a szegény 
nép is jut hustáplálékhoz. A zsidó tőorvos drága hitsor- 
sosai persze ily húsból nem fognak enni, mert az nem 
kóser. Mi nem bízunk a zsidó főorvosnak indítványára a 
magyar székes fővárosnak túlnyomóan zsidó mészárosok 
lelketlen kapzsisága kielégítése érdekében fölállított hus- 
lepárolóban és igy egészsége érdekében, a mi a legdrá­

gább kincs, óvaintjük minden keresztény felebarátunkat, 
hogv valaha ilyen, a huslepárolóból származó veszélyes 
húsból csak egy falatot is egyen. Azonban, hogy a sze­
gény nép is ehessen hustáplálékot. úgy ajánljuk, hogy 
minden húszezernél töbh lakossal biró város, község tör­
vénytől köteleztessék külön lórágóhidak fölállítására. Hisz 
tudjuk a történelemből, hogy őseink lohnst ettek. És biz 
nem ártott nekik. Nem látjuk be. hogy miért muszáj ne­
künk. a kereszténység XX. századában is még föntarta- 
nunk a pogány germánoktól származó lóhusevési tilalmat, 
a midőn annak föntartása úgy egészségi, mint nemzet- 
gazdasági szempontból csak hátrányos.

Végre 25. Minden erőnkből ki kell vívni az önálló 
magyar vámterületet és a független Magyarországot, hogy 
iparunk fölvirágozzék és igy a mezőgazdaságnál fölösle­
gessé vált munkaerő az iparnál találjon alkalmazást és 
ne legyenek kénytelenek évente ezer és ezer szorgalmas 
hazánkfiai munkahijján Amerikába kivándorolni. Önálló 
vámterület nélkül pedig sem kis-, sem nagyiparunk soh 
sem fog fölvirágozni, sőt a mi van. még az is elpusztul. 
Féljenek és rettegjenek pedig a hatalmon levők attól a 
néptől, mely pénz hijján nem tud Amerikába kivándo­
rolni és sem munkája, sem kenyere nincsen és látni kény­
telen, mint dőzsölnek, dobzódnak a becsületes munkából 
élő népnek sanyargatása árán ama megszámlálhatlan sok 
herék a törvényeink igazságtalansága következtén, kik 
sohasem dolgoztak és soh" sem is dolgoznak, mert a be­
csületes, hasznos munkát megvetik.

Mint fölsorolt javaslatainkból mindenki láthatja, mi 
nem abban keressük a szegényügy rendezését, hogy a ki 
segélyért könyörögve felénk nyujta kezét, annak alamizs­
nát adjunk, hanem mi azt akarjuk, hogy mindenki a saját 
maga munkájából élhessen tisztességes módon, emberhez 
illően, a mai kor igényeinek megfelelően e hazában, mert 
szerintünk az alamizsna mindig lealázást és megszégye­
nítést foglal magában és igen könnyen és hamar munka- 
kerülésre csábit, elzüllésre vezet. Ugyanazért követeljük 
mi a törvényes minimális munkabért, törvényes maxi­
mális rendes munkaidőt, az állami eiőlegpénztárakat, a 
munkaközvetítő intézeteket, az idegen munkások kiszorí­
tását, a 36 órai vasárnapi munkaszünetet, a munkások 
szakképzettségének emelését, általános nyigdijpénztárt, 
özvegy és árvasegély pénztárt stb. stb., hogy mindenki a 
saját maga munkája után élhessen és kénytelen is legyen 
becsületes munkából élni, mert az állami előlegpénztá­
rak fölállításával minden bármi néven nevezendő ala­
mizsnaadás teljesen fölösleges lesz és minden bármi né­
ven nevezendő a koldulásra való jogezim végkép meg­
szűnik. Kérjük tehát mindazokat, kik a becsületes és a 
magyar munka védelme mellett vannak, kik azért küzde­
nek. hogy e hazában mindenki a saját maga becsületes 
munkájából tisztességesen élhessen, hogy támogasson 
bennünket és a «Magyar Néplap»-ot ezen itt fölsorolt esz­
méink megvalósítása érdekében folytatott nehéz küzdel­
münkben. A kinek pedig ezen itt fölsorolt 25 pont bár­
melyike ellen bármily aggályai, kifogásai vannak, mi 
szívesen vállalkozunk azok eloszlatására, ha azokat tudo­
másunkra hozza.

Istennel igazságért! szabadságért és jogért!
Schödl Gyula.

A „Magyar Néplap66 előfizetési ára 

egész évre A korona, félévre 2 korona, 
negyedévre 1 korona.
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POLITIKAI VILÁG.
Krónika a hétről.

A parlament titkaiból.
A tisztelt Ház tagjai immár igyekeznek a magyar 

parlamentet a nyugati kultúra nevezetesen a bécsi 
reichsrat — színvonalára emelni. Mert az korántsem 
nevezhető czirógatásnak vagy megbecsülésnek, a hogy 
tisztes honatyáink egymással elbánnak. Mind hü hazafiak, 
a nép javára munkálkodók és szükség esetén készek 
«életüket és vérüket áldozni.» hogy lemossák a becsüle­
tükön ejtett foltot. Tisza István gróf nem tűrheti, hogy 
öt csalárd hűtlenségéért megrójják, süt ö akar mások 
erkölcsbirája lenni. Ez nem természetes állapot. De azért 
sok lúd disznót győz s a többség érvényesítette Rakovszky- 
val szemben azt a közmondást, hogy: «szólj igazat, 
betörik a fejed!» Mi lesz belőlünk, ha már ilyen dolgok 
is előfordulnak ? És ha ige foktatodnak ?!

Széli Kálmán helyzete.
Széli Kálmán 1899. évi XXX. törvényezikkében egy 

fejezet azt mondja, hogyha 1903-ig vám- és kereske­
delmi szövetség nem jön létre, a külfölddel kereskedelmi 
szerződések 1907-en túl terjedő időtartamra nem köthe­
tők. A külfölddel megkötendő tárgyalások előtt az auto­
nóm vámtarifa uj autonom vámtarifával helyettesítendő, 
mely mindkét állam mezőgazdasági- és ipari érdekeit 
egyaránt védi. A törvény szavát megváltoztatni nem lehet. 
Tehát Széli most abba a helyzetbe jutott, hogy nem 
hosszabbíthatja meg a kereskedelmi szerződéseket, mert 
ha el is k-sziti az uj autonom vámtarifát, az alap változni 
fog. Csávába került hát a miniszterelnök ur — szeretnénk 
tudni, hogy fogja «kivágni» magát.

Kossuth századik születésnapja.
Nagy embereket, költőket, politikusokat, államfér­

fiakat. ha a nép javát mozdították elő, méltó, hogy még 
haláluk után is ünnepeljük épen úgy, mint az élőket. 
A francziák évek óta készültek arra a nagyszerű ünne­
pélyre. a melyet Hugó Viktor születésének századik év­
fordulójára szenteltek. Hugó Viktor nagy költő volt, de 
azt senkisem tagadja, hogy Kossuth nekünk nagyobb volt. 
És mi. a kik életünket neki közönhetjük. ily hamar eltud­
tuk öt feledni ?! Az idén. szeptember 19-én lesz száza­
dik születésnapja a legnagyobb magyarnak. Emberek ? 
Magyarok! Alusztok?! Keljetek föl mindnyájan, az egész 
nemzet, hogy méltóképen leborulhassunk az ö nagysága 
előtt. De most már talán sajnos — késő. Ha ünne­
peljük is, az az ünnep nem lesz hozzá méltó.

A vasárnapi munkaszünet.
A kereskedelmi miniszter legutóbb rendeletet adott 

ki, hogy a szeszipar szükséges munkálatai vasárnap és 
szent István napján is végezhetők. Nem akarjuk a mi­
niszter rendeletéit bírálni, de szeretnék tudni, vájjon a 
szeszfinomitás munkálatai igazán szükséges munkálatok-e ? 
A vasárnapi munkaszünet ma már úgyis nagyon korláto­
zott. S ez a korlátozás meg is engedhető, inig szükséges; 
de káros is, mert a verseny munkára kényszeríti azokat 
is, a kik amúgy talán eleget tennének vallásos meggyő­
ződésüknek.

-4 magyar helységnevek.
Sok idegennevü helységünk van. Ezeknek magya­

rosítása érdekében hozott törvényt már régen szentesi­
tették. de a kormány nem képes azt életbeléptetni. Ez 
pidig baj, mert mindig inkább korábban, mint később, 
örömmel tapasztaljuk, hogy immár az osztrák közhiva-
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falókban is megbecsülik s nem nyúzzák meg a magyar 
helységek neveit. Egy kicsit furcsa is, hogy Magyaror­
szágban Pressbnrgok, Grossvardeinek stb. legyenek.

.4 nemzetiségi törvény revíziója.
«A törvény előtti egyenlőség egyenlő elbánást bizto­

sit minden embernek, de nyelvi tekintetben az abszolút 
egyenlőséget a magyar állam karaktere nem engedi meg». 
Maga Széli mondta! Ez a kijelentés az előbbi napok 
izgalmai nyilván lehangolták a szászokat. De a szász és 
oláh vidékek magyar lakossága is dicséretes buzgalmat, 
fejt ki a magyar egység érdekében. Föliratot küldenek a 
képviselőházba, melyben kérik, hogy változtassák meg 
azt a nemzetiségi törvényt, a mely az idegeneknek velük 
szemben veszedelmes kiváltságokat biztosit. Kétségkívül 
nem volna szép. ha a nemzetiségiek üldözésére vetemed­
nénk. azért igyekezzünk őket testvéri szeretettel magya­
rokká tenni.

Kivándorlások.
Bácsmegyéből megint borzasztó sok kivándorlás 

hire érkezik. Pedig örülünk, ha a népszámlálás tömeges 
szaporodást mutat. S mégsem tudná a kormány megaka­
dályozni ezt a veszélyes mozgalmat'? Nem tudná meg­
szüntetni azt, hogy azok a szegény emberek elhagyva 
hazájukat, elpusztuljanak? Bizony meg lehetne. Ha 
ugyanis megszüntetné az országos népnyomor okait.

-K
Az uj kereskedelmi miniszter. Apostoli királyunk 

ö felsége e hét csütörtökjén Hegedűs Sándor eddigi 
kereskedelemügyi minisztert állásától fölmentette s neki 
jutalmul a vaskorona-rendet adományozta. Egyúttal kine­
vezte az uj kereskedelemügyi minisztert is Horánszky 
Nándor személyében, ki csütörtökön délben már az al­
kotmányi esküt is letette. Nagy Ferencz, az eddigi keres­
kedelmi államtitkár ezután is megmarad állásában.

A miniszterelnök kitüntetése. Csütörtökön délelőtt 
ö felsége magához kérette Széli Kálmán miniszterelnököt 
és rendkívül meleg elismerő szavak kíséretében átadta 
neki a legfelsőbb kéziratját, melyben a Szent-István-rend 
nagykeresztjét adományozza neki. A kiegyezés tárgyalásai 
közben ily magas kimutatás annak a jele, hogy királyunk 
föltétien bizalommal viseltetik Széli Kálmán törvényes 
fölfogása iránt.

Képviselő-választások. Szolnokon csütörtökön reg­
gel hirdették ki a választás eredményét, mely szerint Kiss 
Ernő szabadéivüpárti 1679 szavazatot kapott, vele szem­
ben Kreutzer Balázs függetlenségi 86 szóval kissebbség- 
ben maradt. A választás menete nagyon liberális volt, 
panasz panasz után érkezett a miniszterelnökhöz, hogv 
a szadadelvü párt érdekében visszaélések történnek, de 
Széli Kálmán semmifélekép sem akart a választásba avat­
kozni. Gyomán (Békésm.) csütörtökön és pénteken volt a 
választás. Két jelöltre szavaztak. HentaUer Lajos függet­
lenségivel T 'ár hőnyi István szoczialista állott szemben. 
Izgalmas küzdelem után Hentaller csekély többséggel 
győzött. A rendet két század és 60 csendőr is alig tudta 
fentartani. — Gyulafehérvár ott is minthogy Mohay Sán­
dort kinevezték államtitkárnak s mandátumáról lemon­
dott, uj választás volt, mely alkalommal ismét Mohayt 
választották meg.

Az igazságminisztert is kitüntette a király a vas­
koron a-rend első osztályú keresztjével, jutalmul a magyar 
polgári perrendtartás tervezetének elkészítéséért, mely 
nagy mü minden részletében az ö személyes alkotása.

A ezukor. A brüsszeli konferenczián tényleg elha­
tározták a hatalmak, hogy engednek Anglia kívánságának, 
a ezukor-prémiumot megszüntetik és a ezukorvámot 
6° o-ra szállítják le. Olcsóbb lesz hát a ezukor.
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A pápa. A pápa jubileumát a legnagyobb pompá­
val ülte meg. Az összes hatalmak képviseltették magukat 
a Vatikánban, sőt az angol és román király is — a kik 

feszült viszonyban voltak a pápával — üdvkivána- 
!ukat küldöttségileg fejezték ki ö Szentsége előtt.

Rimaszombat díszpolgárai. Rimaszombat város 
julró Fejérváry Gézát és \\ lassies Gyulát díszpolgáraivá 
választotta. A város határozatát küldöttségileg adta a 
miniszterek tudomására.

A végrehajtási törvény novellája Az igazságügy­
miniszter a végrehajtási törvény novelláját már elkészí­
tette s még az idén a parlament elé terjeszti. A minisz­
ter ebben — úgy modják — észszerű reformokkal igyek­
szik elejét venni az árverési visszaéléseknek.

Országgyűlés.
A költségvetés részletes tárgyalása indult meg pén­

teken. Első tetei volt az épülő uj országház költsége és 
ügye. Bartha Miklós és Rakovszky István szólották az 
uj parlamenti palotáról és nem igen dicsérték, sőt az 
utóbbi visszaéléseket is gyanított, mert másképpen nem 
érti. hogy hogyan kerülhetet az az építkezés 34 millióba, 
mikor eredetileg csak tizenegyet szántak rá. Ennek a ki­
derítésére parlamenti vizsgáló-bizottságot is indítványo­
zott. Ennek kiküldését Széli Kálmán indokolatlannak ta­
lálta (úgy is van !), mert hogy az építés nem tetszik min­
denkinek, hát azon semmiféle bizottság többé nem segít, 
a mi pedig a belső berendezésben fogyatékos vagy czél- 
,-zerütlen, azt a minisztérium is ki tudja javíttatni. Az uj 
országház kérdésében aztán még Rakovszky István és 
gróf Tisza István annyira összekaptak, hogy sértegetni 
is kezdték egymást, a minek következtében hétfőn délben 
párbajt is vívtak, a mikor Tisza gróf Rakovszky karját 
megvágta, de a seb csak jelentéktelen.

Hétfőn

a kisebb tárczák vitája volt.
A közös kiadásoknál az ellenzék fölpanaszolta azt a 

-érelmes helyzetet, hogy a külföldi képviseletnél sehol sincs 
emberünk, a ki a magyar nyelvüeknek azonnal szolgál­
hatna. Azután ellenezték azt a költséget is, mely arra 
kell. hogy az ötvenes évek alkotmányon kívüli kormányai­
nak nyugalmazott hivatalnokait elláthassák. Végül Ra­
kovszky István élesen kikelt az ellen, hogy a minisztere­
ket rövid három évi szolgálat után oly busás nyugdíjjal 
ajándékozzuk meg.

Miután azonban a miniszterelnök ezeket a tételeket 
megvédelmezte, a külföldi képviselethez szükséges magyar 
hivatalnokokat pedig megígérte — a többség mindent 
megszavazott.

Kedden.

Az ülés elején az elnök bemutatta a miniszterelnök 
indítványát, mely szerint az ülések naponta egy órával 
meghosszabitva tartsanak három óráig. Ezzel szemben 
Xessi Pál azt indítványozta, hogy inkább egy órával ko­
rábban kezdődjenek és tartsanak az ülések kilencztöl 
kettőig. Az indítványok fölött a szerdai ülés végén fognak 
szavazni.

Következett a belügyi tárcza költségvetése. Előadta 
•íakabífv Imre, a ki egykor államtitkár is volt. Igen tar- 
íalmas és világos áttekintést nyújtott a belügyminiszte- 
:ium föladatáról. Utána Babó Mihály szólott, a ki a köz- 
mazgatás államosítása ellen beszélt és a gyülekezési meg 
az egyesületi jogról szóló uj törvényt sürgette. Babóval

aztán Boncza Miklós vitatkozott erélyesen és a közigaz­
gatás államosítását nagyon is kívánatosnak mondotta.

Az ülésnek második részét Hellebrontb Géza beszédje 
töltötte ki. Gyakorlati ember ő és élesen lát. Kimutatta a 
főispánok fölösleges voltát a mai helyzetben és egész 
leikéből a megyei önkormányzatért harczol. Kiválóan a 
kisebb községekkel foglalkozott, melyeknek közigazgatási 
élete drága, nehézkes és rossz, az általuk teljesített állami 
föladatoknak terhei alatt pedig összeroskad. Az állami 
anyakönyvvezetés, az állategészségügyi kiadások, a beteg­
segélyezési adó, az esetleges tébolyodottak ellátása, a 
kényszerű kisdedóvoda, a fölösleges állami iskolák mind 
a községet nyomorítják. Ehhez járul még a vizszabályozó 
társulatok évi követelése, a felekezeti kiadások és a tö­
mérdek rendkívüli kiadás. A regále megváltásáért is oly 
borzasztó összeget kíván a pénzügy igazgatóság, hogy azt 
semmiféle magános bérlő meg nem adja. tehát az is a 
községek nyakába szakad.

Még a csendőrségről és rendőrségről szól. A személy­
zet itt kevés, a bánásmód pedig zsarnoki. Végül ingyenes 
vasúti jegyeket kivan a megyei bizottsági tagok részére.

Szerdán.

kz első szónok Böszörményi Sándor volt. a ki a 
közigazgatás államosítását kívánta, ugyanígy szólott 
Domahidy Viktor is (mindketten kormánypártiak), a ki az 
ellenzék által az általános vitában fölhozott vármegyei és 
járási túlkapásokról szólott, enyhítvén azokat. Azt azon­
ban ö is kénytelen volt elismerni, hogy a megyei tiszt­
viselők javarésze nem képességeinek, hanem családi 
összeköttetéseinek köszöni az állását.

Bedőházi János támadta a kormányt és pártját, 
kivált a miatt, hogy a megyékben még most is csak azok 
a basáskodó urak tartják kézben a hatalmat, kik annak- 
előtte és kijelentette, hogy Széli Kálmán mint belügy­
miniszter sokkal rosszabb az elődjénél. Azért neki a költ­
ségvetést meg nem szavazza.

Ugrón János a székely kérdésről mondott alapos 
tanulmánt és a székely akczió támogatására kérte meg a 
kormányt és a Házat.

Az ülés befejezése előtt a Ház óriási többséggel 
elfogadta a miniszterelnök üléshosszabbitó indítványát, a 
Nessi Pálét pedig elejtette.

Csütörtökön

tovább folyt a belügyi tárcza költségvetésének tár­
gyalása. A függetlenségiek részéről Visontai Soma, a 
néppárt részéről Wilczek Frigyes gróf és Molnár János 
támadták azt és a kormányt. Visontai arról beszélt, 
hogy a szocziálistákat is tekintse már egyszer a kormány 
politikai pártnak és adja meg nekik is a gyülekezési 
szabadságot és gyűjtési jogot a pártjuk czéljaira. Akár 
csak azt mondta volna, hogy adjon a kormányelnök a 
külföldről ideszakadt proletár vezéreknek szabadjegyet és 
ingven ellátást, hogy annál könnyebben mételyezhessék 
és zsákmányolhassák az eddig nyugalomban élt magyar 
mezőgazdasági munkásokat. Wilczek Frigyes a túlságos 
adóterhekröl beszélt igazságosan és okosan. Molnár a 
galgóczi választás visszaéléseit panaszolta föl és szigo­
rúbb erkölcsrendőri fölfogást sürgetett. — Pénteken be­
fejeződött a belügyi tárcza vitája; a többség ugyancsak 
kevés változással elfogadta azt. Szombaton kérvényeket 
tárgyalt a képviselőház kevés érdeklődéssel kisérvén 
azok tartalmát, mikből pedig okulhatnának. Mert azokban 
a nép arról panaszkodik, a mi legfájóbb neki a közélet­
ben. — Hétfőn aztán meg fog kezdődni a földmivelési 
tárcza vitája.
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Kérdés felelet.
«Atyám! olv szépek ott fönn 
A fénylő csillagok :
Mily gyönyört lel bennök a lelkem 1 
Esténként órákig elnézem.
Ha egyedül vagyok.

Atyám! oh mondd meg nékem. 
Mik hát a csillagok"? »
A messze végtelenben

Egy alkotó nagy szellem
Paránvai azok! Károlyi Gyula.

Kocsondi Pál-fordulása.
A mi masivar népünk fölötte szereti a szentencziákat. 

Így éppenséggel nem hat idegenül, mikor a Tóth Ede 
egyik népszínművében ezt adja a falusi biró szájába: 
«hiszen nem is a szive rossz a fiúnak, csak az elméje | 
nincs kipallérozva». E fajta kitételekkel tényleg él a mi | 
népünk s én olvan ember szájából hallottam e szavakat, \ 
a kiről tudom, hogy soha színháznak táján nem volt s j 
módjában se volt Tóth Ede müveit olvasni.

Ezt a szentencziát Koncsodi Péterre mondotta, mikor 
már nem az volt a legnagyobb korhely a faluban. Mert j 
nagyon rosszul indult ennek az embernek élete. Apjáról j 
egv szesszió maradt rá az iratosi határban s mindössze 
huszonöt esztendős volt még akkor. Azzal a jelenséggel j 
a szocziologusoknak foglalkozniok kell, hogy a katonaság 
intézménye sok ügyes, ekeszarva mellett fölnőtt embert 
úri passziókkal szaturál tele. Különösen azok sorából, a 
kik értelmesebbek, egy kis ismerettel mennek katonáék- ; 
hoz s ott hamar csillagra tesznek szert. Koncsondival is : 
ez történt. Katonánknál rendszerető, pontos volt, a katonai 
ismereteket hamar elsajátította s portopejára fölvarrta 
hamar a celulóz-csillagot. Ezzel a csillaggal pedig a töb­
bek között keztyii is dukál. Az a kérges tenyér, a mely a j 
keztvüt vsak hírből hallotta, mint baka a kávét, szertelen 
gazosba téveszti a képzeletet. Tessék megfigyelni. A pa- i 
raszti portáról elkerült baka-altiszt, mikor keztvüt húz i 
föl. egészen más emberré lesz. Hangosan jár s gangosán 
billeg. Valami csodás átalakító hatása van ezen a paraszti 
kézen a keztyünek. Mint a hogy a gyerek is naiv örömé­
ben. mikor igazi órát. kap a felnőttet játszsza, úgy van 
a nép fiából altisztté vedlett keztyás katona. Regula sze- I 
rint kiszolgálják s az az okos életbölcsesség, hogy magad 
mad. ha szolgád nincs, átváltozik arra az életelvre: ne 
magad, ha — putzered van. Hej ! a katonai altiszti pálya 
mennyire emelte a polgári proletariátust, Irodaszolga. 
bakter, rendőr és a más szolgája annyi téren ebből a 
kasztból terem, a mit pedig a földmÍveléstől csábított el 
az altiszti keztyii. Egy kis dologtalanság is. a nehezebb 
foglalkozástól való huzódozás is ezekben az emberekben 
terem. Mikor újra polgári ruhában kellene a kis falujába 
menni, a bogárhátu házába, hát az derogál neki s lesz 
hivatalleső.

Kocsondit is a katonaság sodorta el kedvvel űzött 
foglalkozásától és a három évi katonai szolgálat keztyüs 
kezével elszoktatta az addig kedvvel űzőt földmives fog­
lalkozásától. De mert rászakadt egy szesszió és lelkében 
a jóravaló restség ütött tanyát: persze, hogy az örökölt 
vagyonnak elpazarlására kellett haza menni. És Kocsondi 
Péter gyorsan akarta végezni. Nap-nap mellett a Nyakig­
láb Pipinél ivott, annál a korcsmárosnál, a kit a néplm-

mor találóan nevezett el s kinél sokan már nyakig úsztak, 
sőt olyiknak a feje se látszott az adósságból.

Meg lehetett riadni, a milyen úri tempói voltak a nép 
egyszerű gyermekének. Reggelig mulatott s czigány 
kísérte haza. Bizony nem akadt volt tisztes földesgazda, 
a ki ennek a czégéres korcsmahősnek odaadta volna a 
leánvát. Az egy szesszió gyorsan a Nyakigláb telekkönyvi 
lapjára íródott "s a dinom-dánomos ifjuember elkezdhette 
a nincstelenség kenyerét.

A mi falunkban akkor indult meg egy olyan moz­
galom. hogy szövetkezeti utón segítsenek egymáson. 
Mikor javában iratkoztak az iskolában. Koncsodi is beál­
lított :

— Tag szeretnék én is lenni.
— Te"? - kérdezte álmélkodva Szántó 1 a más, a 

falu bírája. Fiam, a szövetkezet nem dinom-dánom. Nem 
mulatság az. hanem ide azok lépnek, a kik kötelezik 
magukat, hogy az üzletrészeiket rendesen törlesztik. Hét- 
számra fizetni kell itt.

— Tudom.
— Ha tudod, van-e hozzá való pénzed ?
— Nincs, de megfogom a dolog végét s igyekezni 

fogok szerezni.
A plébános a ki bizonyos meghatottsággal nézte 

eddig a két embert, odasugta Szántó Tamásnak:
— Nagyobb kedve vagyon az Istennek egy megtért 

bűnösben, biró uram, mint száz igazban. Föl kell venni.
Ez döntött. Kocsondit bevették, bátor abban a hitben, 

hogv úgy is ki fog ez hullni, mint rostán az ocsu.
De nem így volt. Kocsondi egyike volt a legpontosabb 

fizetőknek. Az a tudat, hogy az ő elmaradása jobban 
szemet szúr, mint a másé. becsületbeli ügygyé tette szá­
mára a munkát. A határon ő lett a legdolgosabb ember 
s szerencsére nagy nálunk még annak a ninc-sellen pa­
rasztlegénynek is az agiója. a ki a legjobb rendet vágja: 
a sehonnai, dorbézoló, a korcsmahős kezdett «valami» 
lenni. Már nem nézték le szánalommal és nem becsmé­
relték, mint korhelysége napjaiban.

A falu rossza abban a társaságban, mely garasokra 
épit s melynek közgazdasági jelentőségét gúnyos mosoly- 
lval nézik oly körök, a hol Wertheim-szekrényeket muto­
gatnák és kurzusokat néznek, ebben az emberben meg­
kezdette az első garasgyiijtéssel az áthasonitó munkát, 
S ugyanaz az ember, a ki előbb éjszakávól-éjszakára 
pénzét szórta, megtanulta a pénz értékét. Az iratosi 
szövetkezet nevelő hatását frappáns módon éreztette. 
Bebizonyult, hogy7 a szövetkezet a jók társasága, a hol 
uj szellemsodró árjába kerülve a könnyelmű felfogás, azt 
átalakítja. Már össze volt gyűjtve a részjegy, már a 
Kocsondi saját külön becsületbeli ügye elvesztette akut 
jellegét, már nem volt ok arra, hogy keresményének 
minden garasát a fogához verje. De hiszen a franczia 
példaszó szerint evés közben jön meg az étvágy, s mikor 
Kocsondi észre kezdette venni, micsoda öröm az, a saját 
verítékének gyümölcsét látni, élvezni: ez a takarékosságra, 
a további munkára ösztökélte s lassan-lassan kivergődött 
nincsetlenségéből. Tisztességet szerzett vissza s becs­
vágyát emelte a szövetkezet társasága.

Ez nem novella. Az én hősöm hús- és vérből való. 
És a pátriámon ismerik. Tudjuk azt is, hogy a züllés 
lejtőjén a szövetkezeti akczió tartotta vissza.

Azért hangoztatom váltig, hogy a szövetkezetekben 
lévő erkölcsi erőt nem szabad kicsinyleni. A szövetkeze­
tek hazájában, Németországban — orvosok állítása sze­
rint — a közegészségügyi viszonyokat megjavította; 
nálunk erkölcsi nagy nevelő hatását állandóan tapasztal­
juk. Nem szabad a kis ekszisztencziák fölsegitésének ezt 
a kipróbált tényezőjét az évi zármérlegek eredményeiből
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megítélni. Sokkal magasabb helyről, ethikai téren, nézze- | 
tekra mutatkozó sikereket. A becsületes takácsok uj, | 
■ uzan életelvei megújulnak földünkön is. Csak a szeműn- j 
két ne hunyjuk be előtte.

Az én Kocsondim, a ki élő ember, nem pedig kép- I 
zelt alak. — Pál fordulása is ezt igazolja.

ÚJDONSÁGOK.
A király itthon. A király budai várpalotájában az 

általános kihallgatáson mindennap tömegesen vesznek 
részt az ország előkelői. A múlt héten csütörtökön dél­
után hat órakor 37 terítékes udvari ebéd volt, a melyen 
az udvari katonai tisztikar vett részt. Pénteken reggel 
kilencz órakor Ö Felsége Gödöllőre utazott vadászatra, a 
honnan délután visszautazott a fővárosba. — Szomba­
ton délután ismét udvari ebéd volt, vasárvap pedig 
vadászat Gödöllőn. A kihallgatások egész héten folynak 
s a mostani rend a legfelsőbb határozatig változatlan 
marad. Itt megemlítjük, hogy a király a Lukács György 
főispán és Almássy Dénes gróf elnöklésével Gyulán ala­
kult József föherczeg szanatóriumnak tízezer koronát ado­
mányozott, hogy az alföldön lévő szegénysorsu tüdőbetege­
ket ingyen gyógykezelhessék.

Benczúr Hyula festőművész készíti a király legújabb 
arczképét. Ö Felsége már ötször tett látogatást a festő­
művésznél.

Rajner föherczeg köszöneté. Rajner föherczeg a 
magyar kormányhoz köszönőiratot küldött, a melyben 
örömteljes köszönettel fejezi ki háláját mindazok iránt 
maga és neje nevében, a kik aranylakodalma alkalmával 
öl jokiván átokkal és üdvözlésekkel megörvendeztették.

A franczia miniszterelnök balesete. A franczia ! 
miniszterelnököt, Waldeck-Rousseau grófot a napokban 1 
nagy szerencsétlenség érte. Szombaton a párisi külvárosi j 
republikánus sajtó bankettjén részt vett és ott nagyhatású 
lelkes beszédet mondott. A bankett után a színházba 
akart hajtani, a kol a felesége tartózkodott s az előadást 
nézte. A szent Martin-utcza és a Palestro-utcza sarkán 
azonban a hirtelen előkanyarodó gőzvasut teljes erővel, 
borzasztóan beleütközött a miniszterelnök kocsijába, úgy 
hogy a kocsis a bakról lerepült, a miniszterelnök pedig 
nekiesett a kocsi falának s több nagy vágott sebet kapott, 
a bal válla pedig összezuzódott. A kocsi körül sok nép 
gyűlt össze. Waldeck-Reusseaut egy gyógyszertárba akar­
lak vezetni, ő azonban hivatalába hajtatott és ott kötöz- 
tette be magát orvosaival. Az eseményről értesítették a 
köztársaság elnökét és a szerencsétlenül járt feleségét, a 
ki rögtön férjéhez sietett.

A miniszterelnök sebei oly súlyosak, hogy legalább 
két hét kell, mig begyógyulnak s csak azután végezheti 
újra hivatalos dolgait.

A beteg franczia miniszterelnök állapota iránt nagy 
az érdeklődés és a részvét Francziaország minden részé­
ben és minden körében.

Elcsent közpénzek. Makó város közpénztáránál 
nagyobb mérvű sikkasztásnak jöttek a nyomára. Simon 
Ábel volt közpénztárnok a város földjéért járó bérösszege­
ket fölvette, nyugtázta, de nem számolta el. A vármegyei 
töszámvevö most vizsgálja, a városi könyveket 1893-ig 
visszamenőleg. Eddig 20.000 korona hiányt konstatált.

Merénylet egy kolostorfőnök ellen. Mint Szent­
pétervárról jelentik, az Alexander Newsky-kolostor főnöke, 
Aikon gyalázatos bűntett áldozata lett. Az agg lelkész 
elé szolgálati ügyben járult egy előtte ismeretlen fiatal­
ember. A püspök szívesen fogadta az ifjút, a kit azután

néhány perezre magára hagyott. Visszatértekor a püspök 
észrevette, hogy két értékes aranykeresztje eltűnt. Kérdőre 
vonta tehát az ifjút, a ki erre köpenye alól tört rántott 
elő s két veszedelmes sebet ejtve azzal püspök fején, 
hirtelen szökéssel eliramodott.

Búr házasság a háborúban. Megható epizódot 
beszél el a búr háborúból dr. Albrech búr orvos, a ki az 
utóbbi időben De Wett sebesültjeit ápolta, most pedig 
Amsterdamban tartózkodik. Lindley közelében komman­
dón voltunk, mondja Albrecht dr., mikor egy fiatal húr 
jött hozzám s egy tüt kért. Azt mondta, hogy a meny­
asszonyának, a kivel holnap esküszik meg, nincs ezérnája 
összetákolni ruháját. Odaadtam neki összes fölösleges 
orvosi biztonsági tűimet. Látni kellett volna ezt a lakodal­
mat. Az ifjú pár egy majorság omladékai közt ült. A meny­
asszonyon fehér ruha volt. melyet a tőlem kapott bizton­
sági tűkkel tartott össze. A vőlegény egv régi s nem neki 
való fekete ruhába bujt, melynek az ujjai jóformán hiány­
zottak. De a hiányt kiegyenlítette egy pár tánczczipö és 
vörös nyakkendő. A lakoma disznósült és lisztpép volt. 
A «czéczó» tartama alatt a majorságtól három kilomé­
ternyire heves harezban álltak De \\ ett emberei. Nem­
sokára egv hírnök jön vágtatva De \\ ettnek azon parancsá­
val, hogy minden rendelkezésre álló ember nyomban 
vonuljon a tüzbe. Az ifjú vőlegény szó nélkül engedel­
meskedik. Mikor másnap visszatért a majorságba, hogy 
menyasszonyával egybekeljen, már nem találta ott, mert 
az angolok elűzték a konczentrált táborba.

Szerencsétlenségek Bécsben. A bécsi villamos vasú­
ton a múlt héten három szerencsétlenség történt egy nap 

I alatt. — A Taborstrasseban villamos a kocsi elgázolt 
egy asszonyt és egy gyermeket, a kik a kocsiuton át 
akartak menni. Az asszony meghalt. A másik szerencsét­
lenség a tizedik kerületben történt, ott is egy átmenő 
asszonyt és egv gyermeket gázolt el a kocsi, mire a gyer­
mek meghalt. Az Operatéren pedig egy nevelőt gázolt el 
egy kocsi, a kit haldokolva vittek a kórházba.

Merénylet a vasút ellen. Kölnből táviratozzak, 
hogy Hilgen vasúti állomás közelében vasúti merényletet 
követtek el. A merénylők éjnek idején eltörték a jelző­
lámpát és a vonat elé óriási szikladarabot tettek. Szeren­
csére észrevették a bajt és így szerencsétlenség nem 
történt.

Albánok harcza. A napokban egy Szeka-Molleh 
nevű ipeki albán főnököt egy másik főnök meggyilkolt és 
e miatt véres harcz keletkezett a gyilkos és a meggyilkolt 
barátai között. Mind a két részen kétszáz ember részint 
elesett, részint megsebesült. A verekedőket a török katona­
ságnak kellett szétválasztania.

Sikkasztó ügyvéd. Krakóban egy dr. Ghmurski nevű 
ügyvéd, a ki több egyesület tagja volt, 300.000 koronát 
sikkasztott és azzal megszökött. A rendőrség keresi a 
sikkasztót.

A fátum. Érdekes sorsú vádlott állott nemrég a 
párisi esküdtszék előtt. Egy Vinczent nevű egyén, a ki 
már sok börtönt ült, állítólag ártatlanul. Legelőször bör­
tönbüntetést kapott egy lopásért, a melyben azonban ö 
ártatlan volt. Később egy bűntettért megint pörbe fogták 
s mint már büntetett egyént tizenöt évi fegyházra ítélték. 
Ott oly jól viselte magát, hogy csakhamar szabadon 
bocsátották. Azután nemsokára meghalt az atyja s mivel 
sehogy sem tudott munkát kapni, csavargás miatt a 
javitóházba került. Onnan kiszabadulva nyomora és éhsége 
lopásra kényszeritette; ekkor megint bezárták. Azután 
jött a katonaság: Ott példásan viselkedett, de mikor meg­
tudták a múltját, annyira üldözték és kínozták, hogy, 
megszökött. Ezért megint két évi kényszermunkára ítélték 
de — csodálatos — jó viseleté miatt már egy év múlva

■■■
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kibocsátották. De a rossz sors egyre üldözte. Most leg­
utóbb egy lopási vád miatt ártatlanul az esküdtszék elé 
került. A szerencsétlent, sorsának elbeszélése után a vád 
alól fölmentették.

Pusztító lavina. Amerikában egy hegyről lezuhanó 
lavina a mull héten több épületet egy hegyszakadékba 
temetett. Eddig harminezkilencz holttestet húztak ki a 
romok alól. A mentés alatt még egy lavina zuhant le, a 
melv negyven embert maga alá temetett.

Betörés. A főváros közelében lévő Pál-völgyben egy 
villába két iparosinas betört és két hordó bort ellopott.
A rendőrség elfogta a fiatal betörőket.

Rablótámadás. Sátoralja-Vjhely városi tanácsosát. 
Bogy a y Bélát Sárospatakról hazatérve útközben rabló- 
ezigányok megtámadták és lövöldözve meg akarták a 
kocsiját állítani. Bogyav visszalött és gyorsan elhajtva 
szerencsésen megmenekült. A vakmerő czigánvokat a 
csendőrség nyomozza.

Kőzápor a vonatra. A lippai vonatot márczius else­
jén Brukenau táján a környékbeli suhanczok megtámad­
tak es kőzáporral dobálták ; a kövek bezúzták a kocsik 
ablakait és több utast megsebesítettek, úgy hogy a vona­
tot meg kellett állítani. A csendörség elfogta a suhan- 
czokat.

A czárné az ínségeseknek. Szentpétervárról jelentik: i 
A vzárné 10.000 rubelt ajándékozott a semahai Ínségesek j 
javára azzal a kikötéssel, hogy első sorban meleg ruhát ; 
és ezipöt szerezzenek be az Ínségesek számára.

Modern kegyelet. Mind többször jelennek meg olyan j 
gyászjelentések, melyen a «kegveletes» gyászolók se ke- j 
resztet, se más vallásos jelvényt nem alkalmaznak, de j 
még a halott vallásának a iölemlitésétől is irtóznak. Ilyen­
féle a következő gyászjelentés is: «A marosvásárhelyi 
községi polgári fiúiskola tanári testületé igaz fájdalommal 
jelenti, hogy szeretett kartársuk Nemes Ödön igazgató éle­
tének 58 ik. tanári működésének 28-ik évében meghalt. 
Áldott legyen emléke! Marosvásárhelyt. 1902. évi február 
hó 23-án». Mire az?

Kereszttördelés a temetőben.Nagyszőlősről jelentik 
hogy az ottani kath. temetőben egy éjjel ismeretlen tet­
tesek az összes kereszteket megcsonkították és összetör- 
dösték. A városban nagy a felháborodás. A csendörség ke­
res: a tetteseket. Ilyenformában nagyon is kétesnek talál­
juk ezt a jelentést. Mert egy temető összes keresztjeinek 
a megcsonkítását és összetördelését aligha lehet egv éj­
szaka alatt elvégezni.

Kivándorlás Szatmármegyéből.Szatmárról jelentik:
1 többi időben Szatmármegyéböl mindig többen vándorol­
nak ki Amerikába, Fehér-Gyarmat. Tény ige, Gacsók. Son­
kád. Tiszabocs, Csaholcz községekből nem régiben is száz 
lőre menő tömeg kelt útnak. 100 munkabíró férfi, a 
kiket a hatóság erélyes beavatkozása sem tudott vissza­
tartani. A nagymérvű kivándorlás oka: a rossz gazdasági 
viszonyok, a keresethiány; mindegyik abban a remény­
ben megy ki. hogy hátramaradott családját idegenből 
segélyezze.

Tizenkét ember tűzhalála. Borzasztó katasztrófa 
történt a napokban Dinkelsbüchl. bajor gyárvárosban. Tűz 
ütött ki s a midőn a tűzoltók teljes erőmegfeszitéssel fára­
doztak a tűz eloltásán beomlott az egyik fal s tizenkét mun­
kást. nagyrészt önkéntes tűzoltót temetett maga alá. Men­
tésről szó sem lehetett, a lezuhant fal anyaga teljesen 
maga alá temette a szerencsétleneket. Hosszú fáradozás 
után sikerüli a lezuhant falat eltakarítani. Az eltemetettek 
valamennyien ott lelték halálukat.

A vasárnapi munkaszünet korlátozása. A hivata­
los lap minapi szama a kereskedelmi miniszternek egv ren­
deletét közli, a mely némely iránvban korlátozza a vasár­

napi munkaszünetre vonatkozó intézkedéseket. így elren­
deli a miniszter, hogy a szeszipar és szeszfinomitás aka- 
dálvtalan folytonosságának biztosítására mellőzhetetlen és 
el nem halasztható javító munkálatok vasárnap és Szent- 
István napján is végezhetők. Meghagyta továbbá, hogy 
addig is, mig a baromvásárokat vasárnap tartják, ezeken 
a baromvásárokon a bognárok áruikat eladás ezéljából ki­
rakhatják.

Cselédkitüntetés. Kaszelyák István szobránczi gaz­
dasági cseléd 43 évig hűségesen szolgálta a gróf Török- 
család uradalmát, miért is Darányi Ignácz földmivelési mi­
niszter elismerő oklevelet és 50 korona jutalmat küldött 
neki, melyet a napokban adtak át a hű cselédnek kellő 
ünnepség keretében.

A budapesti egyetem női hallgatói. A budapesti 
tudomány-egyetemen most száznál több kisasszony tanul. 
A női egyetemi hallgatók közül 71 a tanári pályára készül. 
31 pedig az orvosira. A 102 kisasszony közül csak kettő 
egyetemi gyakornok Kurtutz Valéria, aki Klug tanár kated­
rája mellett és Balogh Magit, aki Lóczi Lajos tanár kated­
rájánál kinevezett gyakornok. A bölcsész-kisasszonyok­
nak az egyetemen külön szobájuk is van.

Vizbefult házaspár. Tokaj közelében megrendítő 
szerencsétlenség történt. Egy Vágó nevezetű földmives 
és menyasszonya csónakon keltek át Bodrogon. De alig 
értek a folyó közepére, a csónak föl borult és a szeren­
csétlen mátkapár a vízbe fulladt.

Azok a viczinálisok. A becsületes német viczlapok 
kiapadhatatlanok a viczinálisra gyártott ötletekben. De 
hát nagvobbára nincs is olyan túlhajtott ötlet, a mi 
ne találna tényleg a viczinálisra. Egy derék alföldi viezi- 
nális rendezte a napokban a következő öltetet utazóinak 
mulattalására: Elindult a viczinális, ment. mendegélt, 
mig megérkezett az egyik állomásra. A kocsiból kiszállott 
egy kéményseprő, levette nyakából a kéményt seprő szer­
számát, bement az állomásfőnök lakásába, kiseperte a 
kéményt s munkáját végezve, a még mindig álldogáló 
viczinálisra felült. Ez a jelenet megismétlődött a pályá­
nak mind a nyolez állomásán. A mi fő, a viczinális mégis 
rendes időben érkezett a végállomásra!

Tilos a bál. A római szentegyház hü fiainak azért, 
mert már nagyböjt van, sőt nemsokára husvét is leszen. 
Konstantinápoly török főváros lakóinak pedig azért, mert 
a szultán szörnyen fél, hogy holmi merényletet terveznek 
ellenében, azért minden gyűlést, összejövetelt szigorúan 
eltiltott és bált sem engedélyezett, még a külföldi kormány- 
képviselőknek sem. Ezért azok persze haragusznak a 
szultánra, de ö azt mondja «Inkább haragudjon rám az 
egész világ, mint, hogy megöljön engem egyetlen egy 
ember!»

Kegyeletes katholikus alapítvány. Polónyi Géza 
jeles fővárosi ügyvédet és ismert politikust (a haj du- 
szoboszlói kerületnek a múlt cziklusban országvülési kép­
viselője volt) súlyos csapás érte a napokban; egyetlen 
lánya Ilonka meghalt. A bánatos apa a drága halott 
emlékére alapítványt tett; tízezer koronát adott át a pol­
gármesternek, melynek kamatját minden évben egy katho- 
Ukus menyaszony kapja nászajándékul. Az alapítvány 
ügyében mindig csak katholikus polgármesternek vagy 
helyettesének lehet szava, más vallásunak sohasem.

Uj bankjegyek. Az osztrák-magyar bankban ez idő 
szerint az uj 50 koronás bankjegyek készítésével vannak 
elfoglalva. A lila tizkoronások után jól esett látnunk a 
20 koronásokon a nemzeti háromszinü nyomást. Az uj 
ötvenkoronások. talán, hogy szász testvéreink se szen­
vedjenek rövidséget, sárga alapon, kék nyomással készül­
nek. Félünk tőle. hogy a százkoronások majd fekete- 

' sárgák lesznek a közös szinkeverék teljessége okáért. De
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lenne abban bizonyos gyöngédség, hogy éppen a nagy 
bankjegvek legyenek svarzgelbek. mert tudvalevő, hogy

sétált az utczán s a járó-kelöktöl egy vendéglő, udvarára 
mérnkük, a honnan azonban nem sikerült ép bőrrel ineg-

ntkán lat nagy bankót a magyar.
Könyves Kálmán király koronázási temploma.

A Zára közelében fekvő liiográdban ásatás közben iégi 
falakra bukkantak, melyek annak a történelmi nevezetes­
sé ízű templomnak maradványai, hol Könyves Kálmán 
bölcs királyunkat Horvátország és Dalmáczia királyává is 
megkoronázták. A 12-ik évszázad legelején történt az 
meg: azóta a templom rommá lön, az idő be is temette 
azt. inig most fölfedezték a falakat. Pompás és tágas 
templom lehetett.

A czigány sorsa Amerikában. Kuró, sárosmegyei 
községnek volt egy Mikó Jóska nevű enyveskezü czjgánya, 
a ki. hogy a csendőrség kellemetlenkedéseitől megszaba­
duljon, összelopott 170 frt útiköltséget s kiment Amerikába. 
Vesztére azonban, mert esókatermészetét nem tudta 
leküzdeni s a fatelepen, hol Pcnszi Iván iában alkalmazást 
kapott, munkástársait is meglopkodta. Itthon, ha rajta 
kapták a lopáson, el döngették, de legtöbbször futni hagy­
tak. Amerikában már a rend és a kárt vallott munkások 
meglincselték Miko Jóskát. Az Amerikában élő kurói tótok 
megírták most haza Mikó Jóska szomorú sorsát, ki életét 
egy utszeli fán végezte a szabad Amerikában egy kis 
lopásért, a mi. hiába, már vérében van a czigánynak.

Fővárosi tanítok, tanárok és tisztviselők terhes tar­
tozásaik rendezésére vállalkozott legújabban a Magyar 
Tanítók < frszágos Takarék és Hitelszövetkezete.

Ezen őzéiből kezességi kölcsönöket fog nyújtani és 
kei lő számú jelentkező esetében kölcsönös jótálló csoporto­
kat létesíteni.

Tájékoztatóval megkeresésre az igazgatóság (VII.. 
József-körút 8.) szolgál.

Márczius 15. A szabadság ébredésének évforduló­
ját nem feledhetjük el. barmiul igyekeznek is illetékes 
hatóságok a napot emlékezetünkből eltörölni. L gy a fő­
városban, mint a vidéken nagy a készülődés. Az összes 
/.•">»•,y/j iskolák es az egyetemi ifjúság, egyletek és testüle­
tek igyekeznek azon, hogy márczius 15-iki ünnep minél 
meltóságosabb legyen. A szocziáldemokrata párt Petőfi 
szobra ele vonul, hasonlóképen az egyetemi ifjúság is.
A «Vadászkürt» segélyzöegylet Horváth János elnök buzgó 
vezetése mellett készül a fönséges ünnepre. Hasonló- 
kepen készül minden magyar ember megünnepelni, a 
nép ünnepét.

Meglőtt orvos. Bács-Szent-Tamáson a minap egy j 
odavaló polgár, Katyanszky Gávró nagyobb társaságban j 
egy belgrádi rokonával lvanics Gaicza dr.-al mulatott, j 
A mulatság éjszakai veszekedéssel végződött, melyben az 
orvost meglőtték. A megsebesült orvos most élet-halál 
közt lebeg.

Népvándorlás. Bácsmegyéböl a mull évben össze­
gűi 2992 lakos vándorolt ki. nagyobbrészt Németországba.
A mostani év első két havában 1831-en hagyták el hazájo- 
kat. Legtöbben mennek a palánkai. hódsági és kulai 
járásokból. A kivándorlók száma egyre szaporodik.

Bányászok szerencsétlensége. Resieza mellett az 
Almási nevű szénbányában márczius 3-án éjjel bányalég­
robbanás történt. Egy hatvan méter vastag szétréteg 
lezuhant s három munkást maga alá temetett. Holttestei­
ket még nem találták meg.

Merénylet egy tanító ellen. Pcnka Vazul fekete­
tóti g kel. tanítóra a múlt este rálöttek. A golyó oly 
szereecsétleniil hatolt a tanító testébe, hogy nem is sike­
rült eltávolítani. Életben maradásához kevés a remény.

Fark is a helységben. Csodálatos, hogy ez enyhe, 
mondhatni nyári idő daczára is oly vakmerők az ordasok, 
hogy a faluba is besétálnak. Tenkén szerdán este végig

megsebezték.
Jótállt — meghalt. Sarkadon Erdei József gazda 

jótállóit egyik sógoráért, aztán most fizetnie is kell érte. 
Mikgr kárának hírét vette, annyira elkeseredett és iÖUz- 
gatódott, hogv az utczán szivszélhüdés érte és megölte.

Az izbégi ipartelepek. Szent-Endre községhez tar­
toznak az izbégi vas- és rézgyárak, s néhány malom is. 
mely vizét a Bucin a és vadpatakból nyerte. E nagy esésű 
patak vize nyáron kiapad, hogy e miatt a gyárak nem 
dolgozhatnak. Most rendezni fogják a vizet, hogy a mun­
kásoknak legyen egész éven át keresete.

Meg akarta lopni a halottat. Koválsztina község­
ben meghalt Plavsitnv Daniló gazdának 18 esztendős 
lánya. Föltették a ravatalra és szerb szokás szerint nem­
csak szép ruhába öltöztették, hanem ráaggadták éksze­
reit is; nyakába egy füzért 18 darab aranypénzből. 
A halott fölött Csebenácz Jula öreg néne virrasztóit, 
kinek lelke ráéhezett a drága aranyakra, le is kezelte azt 
a holttestről, aztán — hogy a lopást észre ne vegyék 
föl gyújtotta a szemfedőt, a ravatalt. Hanem azért kisült 
a gonoszsága. Most börtönben ül.

A lakodalmi lövöldözés ára. Ercsiben (Fejér­
megyében) Szrimácz Ferencz fiatal földműves a lakodal­
mas menetben a régi (rossz) szokáshoz híven egy vadász- 
fegyverrel durrogátolt. Egyik lövéssel aztán négy eszten­
dős hugocskáját találta halálosan. Megindították ellene a 
vizsgálatod, az ártatlan gyereket pedig korai sírba tették. 
Minek lakodalomban lövöldözni'?

Uj országos középület. A magyar királyi igaz­
ságügyi minisztérium részére uj palotát építtet a kormány 
a Dunasoron, az uj országház mellett. Ez lesz az első 
középület nálunk, melyhez nagyobb kert is fog tartozni, 
abban jeles és érdemes jogászok szobrait szándékoznak 
elhelyezni.

ÍN agy szív nagy adománya. Andrássy Dénes gró­
fot jótékonyságáról ismeri az egész ország. Most újabb 
nagy adományáról szól a hir. Monoki kastélyát fölaján­
lotta. hogy abban Zemplénmegye szegényei javára ingye­
nes gyógyító intézetet alapítsanak; a hozzátartozó nagy 
birtokot pedig szintén átadta, hogy annak jövedelméből 
az intézetet föntarthassák.

Hirdetmények.
Örökbe fogadnék egv jóravaló, vallásos, 12 éven felüli 

katk. árvaleányt. Herczeg László, gazda Csépa (Jász-Nagy-Kuu- 
Szolnokmegyében).

Népek és nemzetek.
A délafrikai szabadságharcz.

Megint csak angol kudarc-z hírét jelenti az angol 
táviró s ámbár Kitchener nagyon jó színben szeretné föl­
tüntetni az angol hadsereg helyzetét, mégis, úgy látszik, 
a búrokat mindvégig kísérni fogja a hadi szerencse .. .

És Anglia még most sem tud pirulni szégyenében.
Arról egyideig hallgattak, hogy Klerksdorpnál mily 

nagy vereséget szenvedtek. A búroknak ez a győzelme 
nagy csapás volt az angolokra.

A búrok reátámadtak az angolok podgyász- és éle- 
lemszállitó kíséretére. Heves csata fejlődött ki, melynek 
kimenetele a búrokra kedvező volt.



Kitchener jelentése szerint több mint 125 angol 
hangos esett el ez alkalommal. Azonkívül 16 angol tiszt 
/ katona a búrok fogságába esett. De még nagyobb 

1,'n is van ennél. A megvert kisérőcsapat őrizte a hadi- 
pénztárt, melyben 100.000 font sterling készpénz volt;
,zt valószínűleg elvették a búrok, a mely eset nem kis 
fordulatot okozhatna a háború történetében.

Azonkívül hallgat Kitchener krónikája az élelemkész­
let az ágyuk és a sok hadikészülékek sorsáról is. Ezek­
nek elvesztése pedig sokkal nagyobb kár volna, mint az 
a haszon, a melyet egy nappal előbb az angol lapok nagy 
lelkendezve hireszteltek, mint a «harrismithi nagy sikert», 
a hol állítólag ezrekbe menő szarvasmarha, ló. juh. kocsi, 
fegyver stb. jutott volna az angoloknak zsákmányul.

Az angolok egyre-másra szerkesztgetik a sok kimuta­
tást a háború folyásáról. Dicsőségek, győzelmek, búr vere­
snek stb. mind pontosan és híven föl vannak ott so­
mivá, pedig ha mindannak csak fele is igaz volna, úgy 
nem igen lenne ma már búr a földön. Jósolgatnak, hogy 
ilyen meg olyan körülmények között a háború maholnap 
véiret ér s aztán mindig újabb és újabb búr haderők tü- 
nedeznek elő a láthatárról, mig az angolok maguk kez­
dik érezni, hogy ez a «mulatság» unalmas és fölötte — 
veszedelmes.

Pedig — úgy mondják — Harrisjnithnél iOO búr 
megadta magát, 800 pedig elesett. (?) Most legújabban 
azon mesterkednek, hogy Dewettet ezerháromszáz embe­
rével megint körülzárják.

Hogy mi lesz mindennek a vége, ezt most még nem 
tudni.

Angliától eme barbár kegyetlenség miatt máris el­
fordult minden józan gondolkodású ember, még legjobb 
barátai is elhagyták. Az egész világ a búrok pártján van 
(csak az a kár, hogy mindannyian «semlegesek» mara­
dunk), sőt mostanában olyasmit is hiresztelnek, hegy a 
búrokat Európából pénzzel támogatják.

Pedig jobb volna, ha nemcsak titokban, de nyíltan 
is tennének a hatalmak a nép és emberszabadság zsar­
nok lei gázói ellen s maguk is tényleg fegyveresen Ítélné­
nek és büntetnének.

Nemcsak védelmezni kellene a búr népet, de elégté­
telt kellene szerezni számukra az angoloktól, a kiknek 
azonban már «jó éjszakát lovagiasság!» De másrészt cso­
dálatos a nagy angol hatalom tehetetlensége. A biroda­
lom hatalma, gazdagsága, mind megszokottá tették már 
előttünk, hogy a hová az angol lép, ott már bizonyos, 
hogy ő az ur. De úgy látszik, az Isten sem hagyja elpusz­
tulni az igazságot. Ä föktöldi németek esete is elég ko­
mikus színben sújt az angolok tekintélyére. Fokvárosban 
az ottani németek gviilést tartottak, hogy tiltakozzanak 
Európa Angliaellenes álláspontja ellen. De megtörtént 
velük az, hogy ők maguk helyesnek találták azt, a mi 
ellen tiltakozni akartak.

Kiváncsiak vagyunk, mikor lesz újra békés a hely­
zet ! ? Reméljünk addig is minden jót.

öt. hogy mi jogon hivatott riadót. Alovantics teledet, 
helyett nil ott. Ekkorára a többi tisztek is fölháborodtak, 
a lázitó csapatot megrohanták, lefegyverezték és letar­
tóztatták. Aloranticsot a dulakodó* hévében agyonlőttél.

A szent kereszt tanulságai.*

Lázadás Szerbiában.

Szerbiában nincs békesség. A lakosság egyrésze nem 
kedveli a most uralkodó Obrenovics-dinasztiát; hanem az 
azelőtt kormányzó lvaragyorgyevics-házért lelkesedik. — 
A mozgalom e héten nyiít lázadásban tört ki. Alovantics 
nevű főrangú ember, a Karagyorgyevicsek rokona fölvette 
régi tábornoki egyenruháját és váratlanul megjelen 
Szabácz városában, hol riadót hivatott. Kíséretében sza 
mos áltiszt volt. A riadóra sebtiben összegyűlő katonatisz­
tek és csendőrök előtt Sándor király ellen izgató besze­
det mondott. A csendőrök századosa ekkor kérdőre vonta

IV.

A kereszt könyv.
«Olvassátok e könyvet» (Bar. 1 14.1

Assisii szent Ferencz egyszer tanítványai jelenlété­
ben keserves zokogásba tört ki. Társai megilletődve szem­
lélték egy darabig, mig Eg id testvér a keserűség oka 
felől megkérdezni bátorkodott: «Hogyne sírnék, mikor 
látom, mi Ív kimondhatlan sokat szenvedett Jézusom a 
kereszten és nincs a ki meghálálja...» Szeretteim! Ha 
szent Ferencz az ö szőrruhájában a mai kor épülésére 
élne, sohse fogyna ki a sírásból. Hiszen látva látna, 
hallaná, hogy sebzik meg naponkint, perczenkint százan, 
ezren, milliók Jézus szentséges Szivét; látná a cselszö­
véseket, a melyekkel az Ur Jézus szentséges vére árán 
megvásárolt lelket megejtik s uton-utfélen a sátánnak 
kínálják. Panaszos siránkozó szava betöllené tereinket, 
utczáinkat. Hogy volna-e foganatja, csak a jó Isten tudja. 
Az ilyen világban, a hol az emberek, hogy ugymondjam 
gyönyörrel szegik meg az Ur parancsait; hol az l inak 
szent neve, melynek említésére angyalok. Cherubok és 
Szeráfok térdre roskadnak, még a női nemtől is káro- 
moltatik; a hol a sátánnak csatlósai már az iskolákban 
törekszenek az ártatlan lelkeket az erkölcsi romlás és 
bűn utján a pokolba taszítani; a hol Krisztus tanítványai 
közül igen sokan, kik pedig Krisztus letörölhetlen kereszt­
jét viselik homlokukon, úgy élnek, mintha az Isten nem 
is élne, mintha halál, Ítélet, mennyország, pokol, csak 
dajkamese volna : bizony ebben a világban ki nem fogyna 
a szeráfi patriarcha a busongásból, siránkozásból . . . 
Hogy tehát szent Ferencz panaszos szava ne érjen ben­
nünket. üssük föl az élet könyvét, a melynek tartalma a 
kereszt, tanulsága az Üdvösség. Olvasgassunk e könyvben ! 
Tiszteletreméltó könyv, drága könyv, melyhez hasonló 
nem íródott a világ teremtésétől kezdve. Ez a könyv

I. megbecsülhetetlen értékű.
II. kimeríthetetlen tartalma.

III. és mindenkitől hozzáférhető könyv.
Fájdalmas szűz Anyánk támogassa alázatos kérésün­

ket, midőn kérő szavunk, szenvedő Jézusunk, imigyen 
szól hozzád: «Áldd meg szent elmélkedésünket, hogy az 
a te dicsőségedre és a mi üdvünkre váljék». A. f.

1. Megbecsülhetetlen értékű drága könyv. Szeretteim, 
a szent kereszt, a melyet maga az Űr Jézus irt teli szent- 
séires vérével. Minden könyv a hozzáértők előtt annál 
értékesebb, minél nagyobbhirü ember irta, minél érdeke­
sebb a tartalma s minél drágább az anyag, a melyből 
készült. Lett légyen a világon a három szempontot 
tekintve bármily értékes könyv, az Ur Jézuséhoz hasonló 
nem található. Maga Istenfia irta azt. isteni bölcsességgel

*A Pelikán Krizsó tisztelendő ur szerkesztésében (Budapest, 
VII.. Csömöri-ut 32.) megjelenő régi és közkedvelt «Jó Pásztor» 
eoyházszónoklati folyóiratból. Megjelenik havonta. Előfizetési ára 
ecrész évre 8 korona. Azok számára közöljük, kiket viszonyaik meg - 

i gátolnak abban, hogy böjti szentbeszédet hallgathassanak.
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»'S sajat szenisches vérével. Hiszen ebben a könyvben 
vgy nagy szeretetnek története van följegyezve. a mikor 
egy Istenember életét adja azért a semmiért, por- s 
hamuért, a kit oly kimondhatatlanul szeret. A nemzetek 
apostola ir kivonatolva erről a nagy szerétéiről: «.1 íeg- 
ahiztu maiiát, engedelmes lévén mindhalálul és pedig a 
hresztnek haláláig«. (Filip. 2, 8.) Ez a szeretet van beírva: 
vérrel, egv lényeggé egyesült Istenember vérrel. Méltán 
hirdeti erről a vérről szent János (1. Ján. 1. 7.): Krisztus 
rén megtisztít hennánkét minden bántól. Becses könyv 
Isten vérével és Isten kezével Írva. Az irta, a ki érettünk 
a Kálvária hegyén véres áldozatát bemutatta. Kz a vér 
mosott bennünket tisztára minden bűntől, a mint a szere­
tet apostola megjegyzi: «Jézus Krisztus . . . megmosott 
bűneinktől az ö réve által*. (Jel. 1. 5.) Ez az a szentséges 
vér. a mely a Golgothán fakadt és áldásaival elárasztotta 
a világot, a mely a máig mint Jézus szentséges szivéből 
fölszökellő hét kegyelemforrás a hét szentséges malasztja- 
val az emberiség üdvösségére szolgál.

Drága szent könyv a kereszt, Szeretteim. Járjatok 
be minden földel, a hó födte pólustól az örökké izzó 
homoksivatagon át a másik sarkig: keletről, a hol az 
emberiség bölcsője ringott, az árnyas nyugatig, a hol az 
alászálló nap sugarai az oczeánban fürdenek; kutassatok 
át minden könyvtárat, az ókor palatáblás könyveit a jelen 
hártyapapiros müvekig és találtok ugyan nagynevű tudó­
sok könyveire, könyvekre, a melyek értékessége, tudása 
a bölcsek kövét megközelíti, de olyan könyvet, mint a 
kereszt, bármerre kutass, szenteld bár annak egész élte­
det. nem találsz sehol. Vedd e könyvet és olvasd, ne 
hagyd a polezon olvasatlanul heverni; a legelőkelőbb 
helyre helyezd otthonod csendes magányában. Nagy szük­
ség van rá; nagy szüksége van rá a világnak, különösen 
erkölcstelen korunkban, midőn vallás- és erkölcsgunyoló 
regények, olvasmányok, elbeszélések, újságok szennyezik 
be a különben a vallásra még tartó katholikusoknak is 
asztalait, könyvespolezait. hogy megrontsák a szüzessé­
get. ártatlanságot, híthüséget. hogy elűzzék a házból az 
áldás angyalát. És a legtanulságosabb könyvből, a kereszt­
ről nem olvas, nem épül senki, de senki. Nagy férfiak 
képeit, a kik akár a törvényhozásban. akár a háborúban, 
akár irodalomban, vagy színpadon nagy nevet vívtak ki. 
hogy megbecsüljük; szép aranyos drága keretben a leg­
előkelőbb helyre helyezzük, de a mi Urunk Jézus Krisz­
tus képét nem függesztjük ki. mert félünk, hogy egyes 
könnyelmű, léha alakok, vendégeink, leszólnak érte. 
maradinak neveznek, kik még a múlt században élünk. 
Testvéreim ! ki itél meg bennünket, ha nem a mellőzött 
Krisztus, ki marad lm mi hozzánk, ha mindenki elhagy, 
ha nem a Krisztus . .. «kinek fülei vannak a hallásra, 
értse meg...»

II. De nemcsak drága könyv Krisztus keresztje, 
hanem egyúttal egy tartalmas, tanulságos könyv is.

Ebből a könyvből testvéreim ismered meg a bűnbe­
esés tönténetét. Ebben a könyvben esik szó a mennyei 
Atyának nagy irgalmasságáról, a ki egyszülött fiát sem 
kímélte, hanem mindnyájunkért áldozatul adta. Ez a 
könyv beszél Megváltónk végtelenül nagy szeretetéröl. a 
ki szent János szavaival tanúskodik : «Nagyobb szeretete 
senkinek sincs ennél, mintha valaki az ö életét adja barátai­
ért*. (Szent János. 15, 13.) Ö meghalt érettünk, de nem 
jóbarátaiért, hanem az eredeti bűn átka révén mint ellen­
ségeiért. Ennek kapcsán kitudjuk a halhatatlan lélek vég­
telen nagy becsét. Hogy el ne feledjük szent Péter apos­
tol szavait: «... nem veszendő aranyon vagy ezüstön 
váltattatok meg.. hanem a Krisztusnak mint hiba nélkül 
'■aló szeplőtelen Báránynak drágalátos vérén» (I. Péter. 
1. IP. 19.1. azon a drágalátos véren, melv eltörölte a világ

összes bűneit. Ezen könyv a te üdvösséged csalhatatlan 
bizonyítékait tartalmazza. Ebben van leírva, hogy az Ur 
Jézus az egész világ bűneiért meghalván, megbiztositotta 
a mi üdvünket. Ezen bizonyítékok alapján ölömmel mond­
hatjuk szent Pállal: «Azért most az ö vére által megla­
zulván, sokkal inkább megszabadittattunk a haragtól ö 
általai) (Róni. 5. 9.), a mely ősszüleink engedetlensége 
folytán sújtott bennünket. Éz a könyv kecsegtet, hogy 
egykor megdicsőülve, Istent szinről-szinre láthatjuk a szép 
mennyországban, mely örömeinek édességét, boldogságát 
szem nem látta, fül nem hallotta. Mert ezért: «Krisztus 
dny'Ivén a halált, hogy az örök élet örökösei legyünk» 
(Péter 1. 22.), mondja az apostol. Mily bőséges és vigasz­
taló tartalmú tehát Krisztus keresztjének könyve.

Ezen könyvben leirvák mindazon erények, a melyek­
nek a keresztény életét díszítenie kell. A kereszt engedel­
mességre tanít, annak példája után. ki engedelmes volt a 
kereszt haláláig. Ezen könyv tanítja az ellenség szer etetet. 
Hiszen az. a ki a kereszten a bűn által ellenségeiért meg­
halt, még elhaló ajkaival is ellenségeiért imádkozott: 
«Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, mit cselek­
szenek». (Szent Lukács. 23, 24.) Alázatosságra int e könyv, 
mert annak megalázkodásáról, mártiromságáról szól, a 
kiről már a próféták királya mondotta: «nincs neki színe, 
sem ékessége és néztük ót és nem volt tekintete, hogy 
kívántuk volna öt, a megutáltál és legutolsót az emberek 
között., fájdalmak fér fiát». (Isai. 53, 23.) A kereszt a világ 
megvetését, megutálását hirdeti, hiszen azt állítja élőnkbe, 
a ki a leggazdagabb és leghatalmasabb lehetett volna az 
égnek és földnek urát, a ki önként szegény és megvetett 
akart lenni és a keresztet választá haló-ágyul. Türelemre 
int a kereszt, mert a fájdalmak férfiát állítja elénk, a kit 
a túláradó bőségben gyötört a kín és szenvedés és ő 
elnémula, mint a nyirője elé hurczolt bárány s nem nyitá 
panaszra ajkait. Bünbánatot hirdet a kereszt, mert meg­
rázkódtatja bűnbe merült lelkünket, üdvös javulásra han­
gol úgy, hogy szalézi szent Ferencz szavaival elmondhat­
juk : «Emeljétek föl sziveteket és lelkűteket és nézzétek 
a megfenyitettet, a mint a kemény keresztre szegezve az 
ég és föld között függ». Sok a tanulság e szent könyvben, 
szeretteim. A kereszt evangéliuma ez, olvasgassunk benne 
mi gyakrabban. Elfog az élet keserűsége, és a sok bajló­
dásban csüggedezünk, oh üssük föl e könyvet és merít­
sünk bölcsességéből! Üssétek löl e könyvet, ha az élet 
utján való zarándoklástokban lankadnátok, ha föltörné 
lábatokat a bűn göröngye, valóságos erőforrás fog szive­
tekbe. lelketekbe áradni, nehogy az utón elvesszetek. Ha 
eltévednétek az élet utain s azon vagytok, hogy meg­
tévesztve az erény útját, a bűn és erkölcstelenség széles 
útjára jutottatok, csak e könyvben lapozgassatok, a kellő 
útbaigazítást bizton megtaláljátok. Éltetek minden napjai­
ban lapozzatok e könyvben, hogy igy a tanulságos tar­
talmat éltetek egy pillanatábán se feledjétek, sőt értéke­
sítsétek telketek javára.

III. A kereszt olyan könyv, melyet mindenki tud 
olvasni. Sem kor, sem képzettség nem akadályoz senkit, 
hogy e könyvet lelki haszonnal olvashassa. Isaiás szava 
szerint, ha írás nem értőnek könyvet adunk s fölszólítjuk, 
hogy olvassa, bizony nem lát. nem ért a könyvben mást, 
mint jeleket. Talány előtte minden betű, melynek jelentősé­
gét nem ismeri. Egész másként áll a dolog a kereszt 
könyvével. Ezt mindenki olvashatja, ha nincs is tudomány 
a fejében, de van hit és szeretet szivében. Olvas abból 
a gyermek, mielőtt az abc-t ismerni tanulná: olvas és ért 
abból az aggastyán, kinek az aggkor hályogot vont 
szemeire. Nyitva áll ezen könyv mindeneknek. A hivő 
tudós abból meríti bölcseségét és kitartását a kutatásban. 
Olvas abból a kormányférfi, a munkás; a katona a föld-
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mives. Mindegyik szakmájába vágó bő ismereteket talál 
abban. Memphis és Babylon romjaiból kiásott palaköny­
vek lapjairól a tudósok sokáig nem tudtak olvasni s maig- 
lan is. mikoron az irás kulcsát megtalálták, csak igen 
kevesen értik azok nyelvezetét. A kereszt könyve legyen 
bár évezredes, emeljék becsét a jövőben még számos év­
ezredek, abból mindenha olvasni fognak az emberek. 
Amerika vadonjaiban élő vadak, kiknek sejtelmek sincs 
a gondolatok leírásáról, a négerek, kiknek elméje külső 
szülőkhöz hasonló sötétséggel teljes, olvashatja a könyvet. 
Ezt tartja szemei elé a hithirdető atya. ebből olvas leg­
először, ebből árad leikébe az evangélium tudománya, a 
mely őt boldoggá, megelégedetté teszi. A bábeli torony 
építésénél a kevélység megzavarta az emberek nyelvét, 
hogy kettő sem értette egymást; a kereszt alázatossága 
azonban ismét egyesité az embereket, hogy bármily 
nyelvűek legyenek bár, a kereszt tudományában egyesül­
nék. abból mindannyian szeretetet tanulnak.

Nagy vigasz ez, szeretteim mindannyiunknak. Test­
vérem ! ha a világ egyetlen egy nyelvét sem értenéd, 
betűjét nem ismernéd is, egy könyv tárva előtted, a mely­
ből kiolvashatod az üdvösségre vezérlő utasításokat. 
Ebből a könyvből több bölcseséget menthetsz, mint a 
minden idők bölcseinek vaskos köteteiből. Ezen könyvet 
bírván, már nem mentegedheted tudatlanságodat hiú 
kifogásokkal: «Nem tudok olvasni s igy az Úristen nem 
veheti rossz néven, ha nem ismerem vallásomat». Olvas­
gasd csak e könyvet, ke: esztény felebarátom mi gyakrab­
ban s minél nagyobb türelemmel és kioktat szent vallá­
sunk igazságairól. Jobban megérted azokat, mint a száza­
dok hitetlen bölcselői, a kik hiába emésztették magukat 
a hit titkainak megismerésében. Különösen nektek aján­
lom e könyvet, kér. szülök, kikre a jó Isten gyermekeitek 
lelkét bízta, hogy ezen könyv nevelési rendje szerint 
azokat az ég számára neveljétek. Ha szülői szent kötel­
meiteknek Isten szive szerint megfelelni akartok, tárjátok 
föl e könyv bölc-seségét gyermekeitek előtt. Még mielőtt 
iskolába kerülnének, szóljatok nekik az Üdvözítőről, az ö 
irántunk való mélységes szeretetéről, a ki ezt a könyvet 
az ő szenlséges vérével megírta. Ebből a könyvből a 
kicsinyek kitanulják kerülni, gyűlölni a bűnt, a rosszat, a 
gonoszát; megtanulják az erényt szeretni és kiokosodnak 
a bűn ezer és ezerféle cselszövényeivel szemben, a 
melyek fenyegetik őket, különösen ha az édes szülei ott­
hont elhagyják. Oktatástok, fáradozástok jutalmazza az 
UT, a ki a próféta szavaival Ígéri hogy: «ÁLzok, a kik igaz­
ságra oktatnak, tündökölni fognak, mint a csillagok, örökön 
örökké». (Dán. 12, 3.) Amen.

A MAGYAR GAZDA.
Az ojtógallyak szedése és eltartása.

körülmény, melynek figyelembevétele múlhatatlanul szük­
séges, jelentősége kidomborul, s igy azon egyszerűen átsik­
lani sem nem lehet, de még ketésbbé nem is szabad.

Mi is ezúttal oly dolgokkal kívánunk foglalkozni, a 
melyek lényegében nem újak ugyan, de határozottan azok 
közé tartoznak, a melyeket elégszer ismételni nem lehet. 
Ezek közé tartozik első sorban is az ojtógallyak megsze- 
dése s eltartása.

Határozottan téved az, a ki azt hiszi, hogy elégsé­
ges az oj tógallyat akkor szedni, a midőn azt már elno- 
m esi te ni akarjuk. A gyümölcsfa éllcttana legalább az 
ellenkezőt bizonyítja. A nemes gallyakat addig kell szedni, 
a inig a téli pihenés tart s a fában a nedvkeringés meg 
nem indult.

Ha azonban az ember a látszat után indul, rende­
sen akkor következtet a nedvkeringés megindulására, a 
midőn ez rügyeit már fakasztani kezdi. Pedig ilyenkor 
már késő, mert a gallyban a meghigult nedv a lemetszés 
után annyira megsavanyodik, hogy a megfogamzást lehe­
tetlenné teszi s innét ered az a számtalan balsiker, mely 
a nemesítésnél mutatkozni szokott.

Az ojtógallyak megkésett szedése s azok helytelen 
eltartása legtöbbször! oka egyúttal annak, hogy a külön­
ben helyesen végzett nemesitési munka nem szokott 
megeredni; vagy ha meg is ered, rendesen erőtlen, vézna 
hajtást fakaszt, mely elöbb-utóbb a fa elhalását vonja 
maga után.

Alma, körte s egyéb lágymaguaknál ez ugyan rit­
kábban szokott megtörténni; de a kömaguaknál a fakadás 
tavaszszal oly hirtelen szokott beállani, hogy .. . megké­
sett. Legajánlatosabb idő az ojtógallyak szedésére ugyan 
a január hó, nincs azonban elkésve még február hóban 
sem, kivált olyan abnormis időjárás mellett, a mely a 
nedvhigulást és nedvkeringést a fában késleltetni szokta. 
Hogy csak egészséges fáról és jól fejlett rügyekkel biró 
gallyakat szedjünk, ez oly általán ismert és gyakorolt 
tudnivaló, melyhez hosszasabb magyarázat alig szük­
séges.

Azt már azonban nem hallgathatjuk el — mert az. 
ojtógally szedésének mintegy kiegészítő részét képezi — 
hogy miképp kell ezeket a gallyakat használatig eltartani 
a nélkül, hogy azok meg ne romoljanak. A megszedet, 
gallyakat 24 óráig a szabad levegőn száradni engedjük- 
ezután válfajonkint csomagolva száraz és hamuval két 
vert homokba tűzdeljük és használatig száraz szellős he­
lyen tartjuk. Így kezelve az ojtógallyakat, sokáig ellehet 
azokat tartani, sőt az igy tartott ojtógallyakkal még junius 
hóban is a legszebb eredménynyel lehet nemesíteni.

Liebbald Béni.

(Gyümölcsészeti közlemény.)
Ha valaki esetleg almamagot vet, az egész nyugodt 

lehet arról, hogy almafát fog utána kapni; de hogy pél­
dául a szercsika alma magja után szintén szercsika alma- 
lajt kapunk-e, az már nagyon is kérdéses. Gyümölcsnem 
és gyümölcsfaj között roppant nagy a különbség s igy 
mig a gyümölcsnem tovaterjedését a mag biztosítja, ad­
dig az egyes válfajok szaporítását nemesítés utján ér­
hetjük el. Miután pedig nemcsak a nemet, hanem jobban 
az értékes és becscsel biró válfajokat is szaporítanunk 
kell, még nagyon soká leszünk ráutalva a gyümölcsfák 
nemesítésére. Tudjuk pedig tapasztalatból azt, hogy a mit 
évenkint újból gyakorolni szoktunk, mindig merül föl oly

Jó könyvek.
Irodalmi értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű olvasóközönséget, 
hogy a hírneves P. Riegl Kázmér jézustársasági atyának álta­
lam magyar nyelvre átültetett művei nálam megrendelhetők és 
kaphatók, melyek a következők:

1. «Szent Olvasmányok» az év különböző ünneperei. Ara 
2 korona.

2. «Elmélkedések» a mi Urunk Jézus Krisztus szenvedésé­
ről s haláláról. Ára 1 korona.

3. «Szűz Mária a mi Anyánk» lelket gyönyörköd tető 
elbeszélések. Ára 1 korona.

Mindezen könyvek díszes vászonkötésben vannak, egy­
házi jóváhagyással bírnak és bérmentve küldetnek.

Nagyon alkalmasak az ajándékozásra. Kedvesebb könyvet
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alig ail hat a keresztény kaüiolikus hivő né]> ismerősei, barátai j 
s hozzátartozóinak 1

Legalkalmasabb tls t‘zélszei-tibb a ponzt po>tíiutíil\*in\on 
beküldeni, inelv után a kívánt könyv azonnal küldetik, j 
Tisztelettel

Mária-Pövs (Szabolcsin.) I9t)2 január.
Kovács .Tázon, áldozópap. j

Dóczy József, kitűnő zenei érzőnktől újabban egy eredeti 
dalgyűjtemény jelent meg «Hat uj eredőt! magyar dal» czim 
alatt". A Dói-zv dalok eléggé ismertek már. semhogy azokat 
dicsérni kellene. Ezen újabb, Blahánénak ajánlt, egytől-egyig 
szép dalgyűjteményét is ajánljuk a magyar zene kedvelői 
figyelmébe. Ara a hat dalt tartalmazó füzetnek "2 kor. Meg­
rendelhető a «Corvina» könyvkereskedésben lemesvárt. vala­
mint minden hazai könyv- es zenemükereskedés utján.

Jó qyermekujság. \ ettük az «Őrangyal» képes gyermek- 
újság 41 ik számát. Azt hisszük, hogy e kedves kis lapot, mely 
már a XVII-dik évfolyamát járja, nem eléggé ismerik. Pedig 
ez a többi gvermeklapok között kiváló helyet loglal el. Minden 
egyes számában többnyire alkalmi vallásos verset és vig, tré­
fás költeményeket találunk, melyeket iskolai és egyéb ünnepe­
ken a gyermek fölhasználhat Közöl ezenkívül kisebb-nagyobb 
komoly és tréfás elbeszéléseket, melyeknek minden egyes eset­
ben valláserkölcsi hátterük van. Nem felejtkezik meg e mellett 
az ismeretterjesztő dolgokról sem; gyakran közöl az állatvi­
lágból és a természeti tüneményekről vett kedves apróságot 
is. De fő czélja. hogv a gyermek szivében a vallás gyenge 
virágát, az istenfélőimet ápolja. l!gy hogy az eddig megjelent 
évfolyamokban egész kincse van a gyermekeknek való olvas­
mányoknak. Közöl végre apró föladványokat és rejtvényeket 
is. melyek megfejtői között idönkint nyereményeket sorsol ki. 
És. a mi a lap értékét nagvban emeli, tele van az igazán mű­
vészi kivitelű, a szöveghez alkalmazott képekkel. Hozzá min­
den szó a gvermek nvelvéu, a gvermek fejlödöttségéhez mér­
ten. zamatos nyelven van megírva.

Ara is olv csekélv. hogv még a szerényebb sorsú szülők 
is megörvendeztethetik vele gyermekeiket. X lap szerkesztője 
Kárpáti Endre, megjeleli Ovörött minden hónapban kétszer, 
előfizetési ára egész évre két korona,

Memento Móri prédikácziós könyv Iil-ik füzete megjelent 
s tartalomra minden tekintetben megfelel az előbbi köteteknek. 
XXX XXXIX-ig terjedő szentbeszédeket hozza és pedig a 
bünbánat szentségéről. Lelkiismeret megvizsgálásáról, a megis­
mert bűnök megbánásáról. Müven legyen a gyónásod ? A tar­
talmas gvónásról. A föladott penitencziáról. Mi a további teendő 
stl). Stole: Albán után irta ezen szentbeszédeket Kuliek Emil 
sznakói lelkész. Az első két kötet, de különösen a jelen 
kötet kiválóan alkalmas a nagyböjti intelmek megtartására. 
A jelen kötet 1 korona. A három kötet egyben megrendelve 
I korona 20 fillér. Ama lelkesedés melvlvel a Memento Mórit 
a megvés Püspök ajánlotta, a főt. lelkészkedő papság megren­
delte. igazolja, hogv használható, üdvösséges e kötet minden 
izében. Megrendelhető az Oktató Népkönyvtárnál Budapest VII. 
kér.. Csömöri-ut ii'2. Ugyanott magyar és tőt kereszt-uti köny­
vecskék kaphatók. Kérjünk árjegyzéket.

KEDVDERITŐ.
Sokat követel.

Cr ■ (Berlin utczáján egy idegenhez, ki a részeg­
ségtől nem tud fölkelni.) Maga ilyen hidegben nem marad­
im! itt — hazavezetem.

Idegen: Nagyon hálás lennék szivességeert.
Ur: Hol lakik"?
Idegen: NewYorkban, a 16-ik kerület 8-ik utczájá- 

ban. Amerikában.

Mikor a közönség szerkeszt.
A «Nagyváradi Napló» egyik utóbbi számát a szerkesz­

tőség az előfizetőkkel Íratta meg: hadd lássák, milyen 
nehéz jó lapot csinálni, akkor nem szidják majd annyit 
a szerkesztőséget. Dicséretére legyen mondva a nagyvá­
radi közönségnek, az újság kitünően sikerült, még tán 
jobban is. mint mikor a szerkesztőség csinálta. Volt az 
újságban előfizetési fölhívás is. Csak azt nem tudjuk, 
hogy a közönség vagy a szerkesztőség számára irták-e ? 
Mert ha ez a jó ötlet meghonosodik nálunk, a közel jövő­
ben ilyen jeleneteknek lehetünk tanúi:

Szerk.: Nos, kiadó ur, hogy állunk a jövedelemmel?
Kiadó: Rosszol. Huszonkilenczezerkilenczszáz forint 

a dificzit.
Szeri,: Lehetetlen!
Kiadó: Szomorú való.
Szeri,: De hisz ötezer előfizetőnk van !
Kiadó: Éppen az a baj. Nyissa ki a szemét. Az az 

ötezer személy először is mind tiszteletpéldányt kap, mert 
dolgozott a lápba. De nagyrészének még tiszteletdijat is 
fizetnünk.

Szeri,: Tiszteletdijat ?
Kiadó: Igenis. Azt hiszi csupa grófok dolgoznak 

nekünk, a kik maguk fizetnek, hogy közöljük a dolgaikat? 
Higyje el hogy az ötezer előfizetőnek huszonötezer forint 
honoráriumot "fizettek ki ebben az évben. Ötezer volt 
a nyomda, a szállítás ...

‘ Szeri,: Rettenetes ! Tehát harminczezer forint dificzit!
Kiadó: Csak huszonkilenczezerkilenczszáz.
Szeri,: Hogyan?
Kiadó: ügy, hogy ön és a szerkesztőség tagjai 

azonnal előfizetnek a lapra. Egész évre tiz forint, félévre 
öt. negyed....

Szerkesztő: (Elsülyed.)

Nyilttér.
Vérgyőgyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkalmazva 
Uöszveny. aszthma, szív, vese. gyomor, bél- és hólvagbántal- 
maknal, sulvos idegver és bö.bajoknal. Biztos véde em széi- 
hüdeg cs eimezaviir elén. 12 év óta ki lett próbáltatva és most 
•évente száz meg száz teljes gyógxulással számol be. E gyógymód 

megalapítójának es .-gyedüli képviselőjének 
TX T7" ' X" egyet, orvosnak (Hemo-
1/1 I J\0 VoiCS V • pala) rend. intézete van

Budapest, V., Váezi-körut 18.
Kendelés naponta 9—1 és 3—i'-jg. D.jazott lévé re vá'aszol. Bete­
geket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegi knek biztos gyógymódja.

Közgazdaság.
Az ecsedi láp vasútja. Szatmármegye törvényható­

sága melegen pártolta annak idején azt a tervet, hogy a 
fölszabadult ecsedi láp területét egy Nagy-lvárolytól kiin­
duló s Mátészalkáig vezetendő rendes nyomtávú vasúttal 
kössék össze. Az egykori láp vidékén fekvő községeket ez 
a vasút Nagy-Károly felé terelné s forgalmát nagyban elő­
mozdítaná. Most újabban azt a vasutat Szatmár városa 
szeretné magához ragadni, miért is ellenmozgalmat indí­
tott s már előmunkálati engedélyt is nyert egy ugyancsak 
Mátészalkáig vezető vasúti vonal építésére, a mely azonban 
már irányban haladna, mint a Nagy-Károly hói kiinduló. 
A város vasutügyi bizottsága mindent elkövet ezen tervé­
nek megvalósítására, hogy ezáltal a lápvidék forgalmát 
Szatmárra terelje. Most minden a vármegye törvényható­
ságán múlik — s az érdekeltek mindent elkövetnek, hogy



1«102 márt:/.ins s. M Ad YAK Ni'.lM .AI1 1".

annak többségét megnyerhessék s az a Sat már máté­
szalkai vonal kiépítése mellet foglaljon állást — a nagy- j 
károly—mátészalkai vasút tervét ejtse el. Előrelátható­
lag azonban Nagy-Kár oly sem marad tétlenül.

Gyümölcskivitel. Nagybányáról és vidékéről a múlt 
év őszén mintegy 450 waggon almát, 110 waggon szilvát, 
15 waggon diót. és 10 waggon szilvalekvárt szállítottak 
külföldre, jobbára Németországba.

Budapesti piaezi árak.

Búza: Tiszavidóki 8"65 kor., fehérmegyei íl-70 kor. 
bácskai 9"45 kor., raktárára 94)0 kor.

Rozs 7'88—0-— kor.
Zab : 7-65—0-— kor.
Tengeri: 540 kor.
Az árak 50 klg.-kint, koronaértékben értendők.
Liszt: Mai átlagos jegyzések Budapesten.

1 3 6
30-60 28-80 28-40 28-20 20-70 20-40 25-40 22-00 21-40 12'—

Korpa. Finom r 9'—, durva 9*40.

Budapesti vásárcsarnok. Elég élénk forgalomban az 
élelmi czikkek ára valamivel emelkedett. Drágább lett a baromfi, 
a hal és a hús. Ponty kilója 160 fillér, harcsa 160 fillér, süllő 
180 fillér, kecsege 3 korona, tengeri hal 5 korona, tengeri rák. 
kilója 5 korona, viza 220 fillér, tok 240 fillér. A báránvhus 
mellső negyede 120 fillér, hátulsó negyede 2 korona. Idei 
csirke darabja 160 fillér, idei liba darabja 8 korona, A vidék­
ről felküldött hízott ludak kilója 130 fillér, pulyka 120 fillér, 
liizott kacsa 150 fillér. Dámvadhus kilója 80 fillér, vadsertés- 
hus 1 korona. Őzhus kilója 160 fillér. Friss tojásból (másod­
rendű ládaáru 35 daraltot olvastak 2 koronáért.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
T. előfizetőinknek, kik szívesek voltak kelésünkre olyan 

vzimeket küldeni, a hová műi a Irányszámokat küldhettünk, jó 
szívből hálás köszönetét mondunk és őket is. meg többi t. ol­
vasónkat is arra kérjük, hogy kiadóhivatalunkkal minél több 
jó czimet közöljenek. T. J. Oása. Az államnak ilyen kon­
taktusai nincsenek, hanem csak néhány szerzetes középiskolá­
nak van: azoknál kellene alapítványi helyért folyamodni az 
árva részére. 1 la a fiúnak a katonai pályára hajlama volna, 
akkor valamelvik katonai almái iskolába kellene jelentkezni. 
Csak idejében, mert sokan szoktak pályázni ! Sz. J. Géderlak. 
A Köztelek czime: Budapest. Üllöi-ut.— B. J. Baglad. Ha az 
az említett elaggott ember keresetképtelen és vagyona sincs, 
akkor szemólvadút nem kell fizetnie. A hadntvnU sségi adóról 
egész czikket irtunk, tessék elolvasni. A küldött ezimeket föl­
használtuk és köszönjük. — Sz. J. Hernád-Vécse. 1. Czikkeit 
örömest fogadnék. 2. Ein ke — Erdélyi Magyar Köztnivelődési 
Egyesület. 3. Qlvan szótárt Pesten is. Kassán is akármelyik 
könyvkereskedésben kap. 4. Konzulunk vau Amerika minden 
nagyobb városában. H. J. Csépa. Házassági vagy szerzet- 
beli ügyében legjobb tanácsadója ki lehetne inas. mint a plé­
bánosuk ! Atyja ügyében Írjon e cziinvv kérdést : Ngs. Mikár 
Béla titkár urnák, Budapest. I\ . kér., Ilaltér, Központi Honvéd 
Bizottmány. A küldött ezimeket szépen köszönjük. Cz. J. 
Baranya-Monostor. ,1 ósziv sorsjegyét kihúzták, négy koronát 
nyert: a nyeremény sorsjegyet még nem húzták ki. Pálfi. 
Jelentkezzék sorszám és behívó nélkül is ! — F. K. Szigetség. 
Nincs hátralékja: az idei kivetés helyes Gondos apa.
Ugyanazt tanácsolhatom.— L. J. Pered. Ha kijelentették, hogy 
díjtalanul tartják a gyermeket, akkor nem is tog az a jóté­
konysági egvlct fizetést kérni a jövőben sem ! H. I. Nagy Kajd. 
F. Sz. E. Zemplén-Boly, P. L. Batarcs. Sorsjegyeik nem 
nyertek.

f h

Csak keresztén veknél vásároljatok!

A darnói templom javára rendezett

tárgy-sorsjáték húzása
visszavonhatatlanul

f. c. április 15-én focj megtartatni.

Ezerkétszázöt nyeremény van!
(Ezüstnemü, gyönyörű házi oltár, bútorok, aranyóra, 
konkolyválasztó, konyhafelszerelés stb.) —------------------

Egy sorsjegy ára 1 korona, öt sorsjegy 
ajánlva 4 korona 35 fillér, tíz sorsjegy 
ajánlva 8 korona.

Legczélszerübb a pénzt utalványnyal előre beküldeni. 
Ajándéktárgyak a sorsjáték czéljaira köszönettel elfogad­

tatnak és a sorsolási jegyzéken nyugtáztatnak.
A sorsolási jegyzéket megrendelőinknek megküldjük.
A ki sorsjegyet vesz, vagy a sorjáték czéljaira ajándék­

tárgyat küld, az templomunk jótevője és része lesz évenkint 
egy örökös szent misében.

Tiszteletteljesen kérjük ügyünk szives pártolását.

A megrendelést igy tessék czimezni:

A r. k. plebániahivatalnak Darnón, Mosonm.

STOWASSEK J.
cs. és. kir. hangszergyáros, a cs. és kir. 
hadsereg és a m. kir. honvédség szállítója.

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5. sz.
Hegedűk vonóval 3 frttól 15 írtig. Mesterhegedük vonóval 15 frttól 
300 írtig. Gordonkák vonóval 10 frttól 150 írtig. Nagybőgők 
vonóval 20 frttól 100 írtig. Fuvolák 2 írttól 100 írtig. Szárny­
kürtök 14 frttól 20 írtig. Czintbalmok 35 frttól 300 írtig, ősi 
magyar tárogatók szabadalmazva 20 írttól 00 írtig. Elpusztíthat­
tam "kitűnő erős hangú harmonikák, utolérhetetlen erős hanggal 
és tartóssággal 3, A. 5, ti, 8, IC frttól 80 írtig. Templomi és más 

---- zenekarok részére -------

fúvó- és vonó-hangszerek
eltelt,

W — tatnak.9
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előnyös fizetési feltételek mellett, legjutányosabb árban szállít- ®
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Me Cormick Harvesting Machine-Company.
_____________________ (CHICAGÓI ARATÓGÉPGYÁR.)

PARIS 1900-ba ii. 
GRAND PRIX.
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Kévekötő’ avatógép. Fűkaszáló gép, 
Kószörükészülék, «Daisy» marok­

rakó aratógép,
Szénagyüjtö gereblye és Kévekö to­

jj fonal gyártmányai.
Ne vásároljon, mig gépemket nem látta s 
árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalékrés zek 
óriási raktara. Tessék mintakönyvet kérni !

Évi termelés: 362,000 gép.

William I. Stillmann
igazgató.

Budapest, Y. kér., Yáczi-ut 30. sz.

Országszerte elismert, erős-csonti!, 
gyors fejlődési! és edzett elsőrendű

Magyar tikák.
Továbbá kiválóan tiszta, csiraképes

olcsó

oberndorfi répamag
50 kilón felül minden mennyiségben.

Gróf Teleki Arved ur drassói uradalmában
Also-Fehermegyében. * Posta, vasút és távírda állomás: Koneza.

Köszönöirat egy levelezőlapon. (Közjegyzőileg hitelesítve.)
Tisztelt uram ! Sertéseim már jó idő óta nem ettek s nyomorultan néztek 

ki Véletlenül embereim egyikétől kaptam egy c omagot az Ön hizlaló porából. 
És csodák csodája ! Sertéseimet nem győzöm etetni s már pár nap ala t is teteme­
sen híztak, a mit csak ezen szernek köszönhetek s mindenkinek a legmelegebben 
ajánlhatok. Kérek postafordultával 5 csomag sertéstápport. 31/10, 1900.

Tisztelettel Englisch József, pályamester, Belixe, Slavonia.
Ezen másolat teljesen egyezik az előttem levő, 4 fillér és 2 filléres bélyeggel 

ellátott levelezőlapon irt eredetivel. Laibach, 1901. október 3.
Pl un tan Iván, s. k. közjegyző.

Minden sertés­
birtokos meg­

veszi a Trn- 
kóczy dr ser­
téstáp porát, mely 
minden kereske­
dőnél kapható 

vagy hanem, úgy 
postán rende­

lendő. Trnkóczy 
gyógyszertára 

Laibach, Krajna.
1 csomag 50 fill. 
5 csomag 2 kor.

(Közjegyzői pecsét.)

SEEM

Yásároljunk tanuló-sorsjegyet!
Húzás október elsején lesz. <0 Egy sorsjegy ara egy korona.

Főnyeremény 10,000 kor, érték, Összesen 1135 nyeremény,
a Magyar Néplap szerkesztőségében,

Szétküldéshez bélyeget vagy bélyegre pénzt kérünk !

„Szent Antal“
kaszagyár

küld bárkinek képes főárjegyzéket a közkedvelt, világhírű és a londoni kiállításon is kitüntetett «Szent Antal» eznetaczel
kaszáról. — Egyedüli és kizárólagos szállító és főelárusitó

SOHR JÓZSEF, Somogy-Szill(Somogymenye),
kihez kaszákra vonatkozó mindennemű levelezés intézendő.

A Sohr cSzcnt Antal» kasza előnyei más kaszával szemben t
1. A Sohr „Szent Antal1- kasza a legfinomabb, rafinált, kétszer edzett 

ezüst-aezélból készül, elszállítás elő t minden darab ki lesz kala­
palva és kipróbálva a teljes jótállás inellett lesz a gazdaközönségnek 
áladva.

2. A Sohr „Szent Antal“ kasza hajszálvékony pengéjű, de merev, feszes 
lappal, f« Jötte röpke és csorbít hatlan élű, a legkeményebb hegyi sarját épp 
úgy a legkuszáltabb gabonái is játszva aratja le.

3. A Sohr „Szent Antal“ kasza egyszeri fenésscl 200—250 lépésig, egy­

szeri kalapálással napokig kitart és 6—8 évig teliesen jó, holottt más ka­
szával ab" lehet 1—2 évig fáradva és izzadva dolgozni.

4. A Sohr „Szent Antal“ kasza egy rendes kaszás-ember kezéhez van 
igazítva, nem kell kovácskézbe adni, mert ezáltal a kasza hátulja lágyul.

A Sohr „Szent Antal“ kasza a legjobb kasza a világon és a ki ilyen ka­
szával dolgozott, sohasem vesz kezébe más kaszát.

Számos elLme. ő-, köszönőlevél ó- utánrendelés érkezett majd nem 
minden rendelőtől, melyek szives megtekintés végett bárkinek rén del- 
kezésre állanak.

Védjegy

5 drb. rendelésnél a p staiöltséget a kaszagyár fizeti. — O drb. rendelísnál a postaköltséget fizeti és egv kaszát ingyen, 
raadasul küld. Gyémántaezél - beretva három évi jótállással 1 forint 50 krajezár.

Gyűjtőknek értékes kedvező ény ! - Átéli hónapok a legalkalmasabbak megrendelőket gyűjteni.

Mindenki kérjen levelezőlapon árjegyzéket!!!; 4>

Stechaneura nyomása, Budapest, VÍ1L, Szentkirálvi-uteza 28/a

HBHBHBBBBSSIIEBBS


